

தமிழக அரசின் துணை முதலமைச்சர் திரு. ஓ. பன்னீர்செல்வம் அவர்கள், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தை, 2018 ஆம் ஆண்டு மார்ச் திங்கள் 15 ஆம் நாள் சட்டமன்றப் பேரவை முன் வைத்து ஆற்றும் உரை.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே!

ஈதல் இசைபட வாழ்தல் அதுவல்லது

ஊதியம் இல்லை உயிர்க்கு

(குறள் 231)

கொடைத் தன்மையால் அழியாப் புகழ் பெற்று வாழ்வதைப் போல, மனித வாழ்க்கைக்கு உயர்வு தருவது வேறொன்றும் இல்லை என்ற பொய்யாமொழிப் புலவர் திருவள்ளுவரின் திருவாக்கிற்கிணங்க, தமிழ்நாட்டின் வரலாற்றில், ஈடு இணையற்ற தலைவராக விளங்கிய மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள், தமிழ்நாட்டு மக்களின் வாழ்க்கையை வளமாக்க எடுத்த உறுதியான நடவடிக்கைகளால், புகழின் உச்சத்தை அடைந்தார்கள். அவர்களின் கடுமையான உழைப்பாலும், சிந்திய வியர்வையாலும்தான் 2016 ஆம் ஆண்டில் மக்கள் அளித்த வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க வெற்றியைப் பெற்று இந்த அரசு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் வங்கக் கடலோரம் மீளாத்துயில் கொண்டு பேரமைதியில் உறைந்திருந்தாலும், அவர்கள் வகுத்துத் தந்த பாதையில் பயணித்து நமது மாநிலத்தை நாட்டிலேயே முதன்மை மாநிலமாக உயர்த்த வேண்டும் என்ற அவர்களது கனவை நனவாக்க, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் திரு எடப்பாடி கே. பழனிசாமி அவர்களின் திறன்மிக்க தலைமையின் கீழ் நடைபெறும் இந்த அரசுக்கு, அம்மா அவர்களின் ஆன்மா வழிகாட்டியாக உள்ளது. புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் உன்னதமான

ஆன்மாவின் முன் தலைவணங்கி, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிநிலை அறிக்கையை இந்தப் பேரவையின் முன் சமர்ப்பிக்க விழைகிறேன்.

2. மக்களின் உள்ளங்களில் நீங்கா இடம் பெற்று, அவர்களின் பேரன்பைப் பெற்ற மாபெரும் தலைவியாக விளங்கிய புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் தொடங்கி வைத்த அனைத்து திட்டங்களையும் தொடர்ந்து செயல்படுத்துவதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. தொலைநோக்குப் பார்வையும், மதிநுட்பமும் வாய்ந்த புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் 'அமைதி, வளம், வளர்ச்சி' என்ற கொள்கை முழுக்கம், இந்த மாநிலத்தை முன்னேற்றப் பாதையில் கொண்டு செல்வதற்கான வழிகாட்டும் அடிப்படை கொள்கையாக தொடர்ந்து விளங்கும். பொது சுகாதாரம், கல்வி, சமூகப் பாதுகாப்பு போன்ற துறைகளில் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு திட்டங்கள், நமது மாநிலத்தின் மனிதவள மேம்பாட்டுக் குறியீடுகளை உயர்த்தி, நாட்டிலேயே சமூகநலத்தைப் பேணிப் போற்றும் முன்மாதிரி மாநிலமாகத் தமிழ்நாட்டை உருவாக்கியுள்ளது என்பதை யாராலும் மறுக்க முடியாது. கடல் அலை உயரும்போது அனைத்துப் படகுகளும் ஒருசேர உயர்வது போல், மாநிலத்தின் துரிதமான பொருளாதார வளர்ச்சி, அனைத்துக் குடும்பங்களின் பொருளாதார நிலையையும் ஒருசேர உயர்த்தும் என்பதில் ஐயமில்லை. எனினும், சமுதாயத்தில் அனைத்து மக்களின் வாழ்வையும் மேம்படுத்தி, ஏற்றத்தாழ்வுகளைக் களைந்து, பொருளாதாரச் சம நிலையைக் கொண்டு வருவதற்காக, பல்வேறு நலத்திட்டங்களை, குறிப்பாக ஏழை எளிய மக்களின் மேம்பாட்டிற்கான திட்டங்களை இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தும். எனவே, பொருளாதார மேம்பாட்டிற்கு பெரும் ஊக்கம் தரும் அதே வேளையில், நலத்திட்டப்

பணிகளும் இந்த அரசின் வளர்ச்சிக் கொள்கையில் தொடர்ந்து முக்கியத்துவத்தைப் பெறும்.

3. பல சவாலான சூழ்நிலைகளுக்கிடையே, இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்படுகிறது. பணமதிப்பிழப்பு, பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி விதிப்பு முறை நடைமுறைக்கு வந்த பிறகு ஏற்பட்டுள்ள பெருத்த மாற்றங்களைக் கடந்து, தொடர்ந்து முன்னேற வேண்டிய முக்கியக் கட்டத்தில் நமது பொருளாதாரம் உள்ளது. இந்த முக்கியத் தருணத்தில், மாநிலம் சந்தித்து வரும் பல்வேறு சவால்கள்:

- ❖ முதலீடுகளை ஈர்த்து, அதிக வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்குதல்
- ❖ இளைஞர்களுக்குத் திறன் பயிற்சி அளித்து, வேலைவாய்ப்பிற்கான தகுதியை அவர்கள் பெறச் செய்தல்
- ❖ விவசாய உற்பத்தித் திறனையும், விவசாயிகளின் வருவாயையும் பெருக்குதல்
- ❖ நகர்ப்புரங்களில் அடிப்படை வசதிகளையும், உட்கட்டமைப்பையும் மேம்படுத்துதல்
- ❖ அனைவருக்கும் வீட்டுவசதி என்ற இலக்கை அடைய ஏழைகளுக்கு வீட்டுவசதி வழங்குதல்
- ❖ நீர்நிலை உள்ளிட்ட இயற்கை ஆதாரங்களை பாதுகாத்துப் பராமரித்தல்
- ❖ நகர்ப்புரங்களிலும், ஊரகப் பகுதிகளிலும் வறுமை ஒழிப்பு
- ❖ கல்வி, சுகாதாரம், மருத்துவ வசதிகளின் தரத்தை மேம்படுத்தி, அவற்றை அனைவரும் எளிதாகப் பெற வழிவகை செய்தல்

- ❖ பருவநிலை மாற்றத்தால் ஏற்படும் தாக்கத்தைக் குறைப்பதுடன், கடல் அரிப்பிலிருந்து கடலோரப் பகுதிகளைப் பாதுகாத்தல்
- ❖ குறைந்து வரும் மத்திய வரிப் பகிர்வு, சொந்த வரி, வரியல்லாத வருவாய் வரவினங்களில் உள்ள தற்போதைய சூழ்நிலையை சமாளித்து, நிதிநிலையை திறம்பட மேலாண்மை செய்தல்

இந்த பத்து முக்கியச் சவால்களையும் எதிர்கொண்டு பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவித்து, தமிழ்நாட்டை வளமான மாநிலமாக மாற்றச் செய்வதற்கான உத்திகளை உள்ளடக்கி இந்த நிதிநிலை அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

#### **பொருளாதார வளர்ச்சி**

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

4. மாநிலத்தின் பொருளாதாரத்தில் நிலவி வந்த மந்தநிலையில் மாற்றம் ஏற்பட்டு, 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் பொருளாதார வளர்ச்சி ஓரளவு உயர்ந்துள்ள நிலையில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் இது மேலும் உயரும் எனக் கருதப்படுகிறது. தமிழ்நாட்டின் மாநில மொத்த உற்பத்தியின் வளர்ச்சி விகிதம், நிலையான விலைகளின் அடிப்படையில், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 8.03 சதவீதமாக இருக்கும் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது. மாநிலப் பொருளாதாரத்தில் காணப்படும் இத்தகைய சாதகமான சூழ்நிலையில், முதன்மைத் துறையில் இந்த அரசு தொடர்ந்து செய்து வரும் நீடித்த முதலீடுகளாலும், மாநிலத்தில் தொழில் துறை முதலீடுகளை ஊக்குவிப்பதற்கு அரசால் மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் நடவடிக்கைகளாலும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மாநிலப் பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதம் 9 சதவீதமாக உயரும் எனக் கருதப்படுகிறது.

### பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி

5. பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி (GST) விதிப்பு முறை, 2017 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 1ஆம் தேதி முதல், நாட்டில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். புதிய வரி விதிப்பு முறையை நடைமுறைப்படுத்தும்போது மாநிலங்களுக்கு ஏற்படக்கூடிய வரி வருவாய் இழப்பினை ஐந்தாண்டுகள் வரை மத்திய அரசு ஈடுசெய்யும். பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியின் கீழ், 2017 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் முதல் பிப்ரவரி 2018 வரை 632 கோடி ரூபாயினை இழப்பீடாக தமிழ்நாடு மத்திய அரசிடமிருந்து பெற்றுள்ளது. கடந்த எட்டுமாத காலத்தில், 14 சதவீத வளர்ச்சி விகிதத்துடன் எதிர்பார்க்கப்படும் உறுதி செய்யப்பட்ட வருவாய்க்கும், கிடைக்கப்பெற்ற வருவாய்க்கும் இடையேயான இடைவெளி கணிசமாகக் குறைந்து வருவதால், பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி விதிப்பு முறையினால் நமது மாநிலம் நல்ல பலனைப் பெற்றுள்ளது என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

### திட்டம் மற்றும் வளர்ச்சி

6. தொலைநோக்குப் பார்வையும், மதிநூட்பமும் மிக்க தலைவரான மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களால் உருவாக்கப்பட்டு வெளியிடப்பட்ட, 'தமிழ்நாடு தொலைநோக்குத் திட்டம் 2023' ஆவணம், மாநில வளர்ச்சி மற்றும் சமூகநலத் திட்டங்களை உருவாக்குவதற்கு இந்த அரசுக்கு வழிகாட்டியாக அமைந்துள்ளது. இந்த ஆவணத்தில் உள்ள திட்டங்களை நிறைவேற்றிடத் தேவையான நிதி ஆதாரங்களின் ஒரு பகுதியை, தமிழ்நாடு உட்கட்டமைப்பு நிதி மேலாண்மைக் கழகத்தின் மூலம் திரட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. தமிழ்நாடு உட்கட்டமைப்பு நிதியத்தின்

மொத்த நிதியில், முதலில் ஈடுசெய்யப்படும் ஊக்க மூலதனமாக (First Loss Catalytic Capital) வழங்கப்பட வேண்டிய 300 கோடி ரூபாயில், 30 கோடி ரூபாயை மாநில அரசு ஏற்கனவே விடுவித்துள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இந்த ஊக்க மூலதனத்திற்காக மீதமுள்ள 270 கோடி ரூபாயும், தமிழ்நாடு உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு வாரியத்தின் திட்டத் தயாரிப்பு நிதிக்காக 100 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

7. தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கு இடையேயான ஏற்றத்தாழ்வுகளைக் களைந்து, சமச்சீரான பொருளாதார மேம்பாட்டினை மாநிலம் முழுவதும் கொண்டு வருவதற்காகத் தொடங்கப்பட்ட 'மாநில சமச்சீர் வளர்ச்சி நிதியத்திற்கு', 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதேபோல், மாநிலத்தின் இயற்கை வளங்களை நிலைக்கத்தக்க வகையில் பயன்படுத்தி, மலைப்பகுதிகளில் வாழும் மக்களின் குறிப்பிட்ட தேவைகளை நிறைவு செய்வதற்காகத் தொடங்கப்பட்ட 'சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு' 75 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அரசு நிர்வாகத்தில் புதுமை முயற்சிகளை ஊக்கப்படுத்தும் வகையில், 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீட்டுடன் தமிழ்நாடு புதுமை முயற்சிகள் திட்டம் (TANII) தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

**பேரிடர் நிவாரணம்**

8. கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தைத் தாக்கிய 'ஓகி' புயலினால், கடலில் காணாமல் போன மீனவர்களைத் தேடி மீட்கும் நடவடிக்கைகளில் இந்த அரசு துரிதமாகச் செயல்பட்டது. இந்த நடவடிக்கைகளால், 3,506 மீனவர்கள் பாதுகாப்பாக மீட்கப்பட்டுள்ளதுடன், 288 மீன்பிடிப்

படகுகளும் மீட்கப்பட்டுள்ளன. இந்த நிலையில், காணாமல் போன 177 மீனவர்களை மீட்க வாய்ப்பில்லை என அறிவித்து, பாதிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் தலா 20 இலட்சம் ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஓகி புயலால் ஏற்பட்ட பாதிப்புகளைச் சீர் செய்வதற்காகவும், நிவாரணப் பணிகளை மேற்கொள்வதற்காகவும், மொத்தம் 124.11 கோடி ரூபாயை அரசு விடுவித்துள்ளது. இது தவிர, 2017 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் மாதம் பெய்த தொடர் கடும் மழையால் ஏற்பட்ட பாதிப்புகளைச் சரி செய்து, உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மறுசீரமைக்கவும், நிவாரண உதவிக்காகவும் 51.05 கோடி ரூபாயை அரசு விடுவித்துள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், மாநிலப் பேரிடர் நிவாரண நிதியத்திற்காக 786 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

9. மழை வெள்ளத்தால் அடிக்கடி பாதிப்புக்குள்ளாகும் சென்னை மற்றும் அதன் புறநகர்ப் பகுதிகளுக்கு நிரந்தரத் தீர்வுகாணும் வகையில், வட சென்னை மற்றும் தென் சென்னைப் பகுதிகளுக்கான விரிவான வெள்ளத் தடுப்பு மேலாண்மைத் திட்டம், முறையே 2,055.67 கோடி ரூபாய் மற்றும் 1,243.15 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தயாரிக்கப்பட்டு, மத்திய அரசிடம் நிதியுதவி கோரப்பட்டுள்ளது. அதேபோல், மத்திய அரசின் உதவியைப் பெறும் வகையில், ஒருங்கிணைந்த மீன்பிடித் துறைமுகம் மற்றும் மீன் பதப்படுத்தும் பூங்காவினை கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தேங்காய்ப்பட்டினத்தில் அமைப்பதற்கு விரிவான திட்ட அறிக்கையினை இந்த அரசு தயாரித்து வருகிறது. இத்திட்டங்களுக்கு மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்து, நிதியுதவியும் வழங்கும் என நான் நம்புகிறேன்.

#### வறுமை ஒழிப்பு

10. வறுமை ஒழிப்பிற்கான இயக்கத்தினை ஒருமுகப்படுத்தி செயல்படுத்துவதற்கான முகமையாக, தமிழ்நாடு மகளிர் நல மேம்பாட்டு

நிறுவனம் செயல்பட்டு வருகிறது. கல்வி, சுகாதாரம் ஆகியவற்றுடன் நிலைக்கத்தக்க வாழ்வாதார வாய்ப்புகளை உருவாக்கி, ஊரக மற்றும் நகர்ப்புரப் பகுதிகளில் வறுமையை அறவே அகற்ற வேண்டும் என்பதுதான் இந்த இயக்கத்தின் குறிக்கோளாகும். 'புதுவாழ்வு திட்டத்தின்' மூலம், கிராம அளவில் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டு, அவர்களுக்குத் திறன் பயிற்சியும், வங்கிகள் மூலம் கடனுதவியும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இந்தத் திட்டத்தினால் கிடைக்கப் பெற்ற அனுபவத்தின் அடிப்படையில் அதன் பயன்களை நிலைப்படுத்தும் வகையில், 920.63 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான தமிழ்நாடு கிராமப்புற புத்தாக்கத் திட்டத்தினை உலக வங்கி நிதியுதவியுடன், 26 மாவட்டங்களில் உள்ள 120 வட்டாரங்களில் இந்த அரசு செயல்படுத்த உள்ளது. கிராமங்களில் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள் மூலமாக குறுந்தொழில்களைத் தொடங்குவதற்கும், அவற்றை வட்டார / மாவட்ட அளவில் சீரிய முறையில் ஒருங்கிணைத்து, உற்பத்தியாளர் கூட்டமைப்பு நிறுவனங்களாக உருவாக்குவதற்கும் இத்திட்டத்தின் கீழ் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இதன் மூலம் பொருளாதார அளவின் பலன்களை (Economies of Scale) சிறிய முதலீட்டில் தொடங்கப்படும் கிராமப்புறத் தொழில் நிறுவனங்களும் பெற இயலும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இத்திட்டத்திற்காக 100 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது தவிர மாநிலத்தில் உள்ள 265 வட்டாரங்களில் 'தேசிய ஊரக வாழ்வாதார இயக்கமும்', 'தமிழ்நாடு ஊரக வாழ்வாதார இயக்கமும்' செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதால், மாநிலம் முழுவதும் உள்ள அனைத்து வட்டாரங்களிலும் வறுமை ஒழிப்புத் திட்டங்கள் செயல்படுத்த வழிவகை ஏற்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், அனைத்து ஊரக வறுமை ஒழிப்புத் திட்டங்களுக்கும் மொத்தமாக 519.81 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



11. மத்திய அரசின் தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் கிடைக்கப் பெறும் நிதியுதவியுடன், மாநில நிதியில் தொடங்கப்பட்ட தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தையும் இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், மத்திய அரசிடமிருந்து இதுவரை தேசிய நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்திற்கு 59.40 கோடி ரூபாய் கிடைக்கப் பெற்றுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், நகர்ப்புர வறுமை ஒழிப்புத் திட்டங்களுக்காக மொத்தமாக 300 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### வேலைவாய்ப்பு மற்றும் திறன் மேம்பாடு

12. மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து வேலைவாய்ப்பு அலுவலகங்களும் ஏற்கனவே ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, நவீனமயமாக்கப்பட்டுள்ளதுடன், அவை வேலைவாய்ப்பை பெற உதவி புரியும் மையங்களாக மாற்றப்பட்டுள்ளன. வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர்களுக்கு வழங்கப்படும் மாதாந்திர உதவித்தொகை 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் இரட்டிப்பாக்கப்பட்டது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 31.01 கோடி ரூபாய் இதற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மாவட்ட அளவிலான வேலைவாய்ப்பு மையங்களை ஒருங்கிணைத்து, தொழில் நிறுவனங்கள் மற்றும் தனியார் வேலைவாய்ப்பு நிறுவனங்களுடன் வேலை தேடுபவர்களை இணையம் வழியாக இணைக்கும் வகையில், மாநில அளவிலான ஒரு தொழில் நெறி வழிகாட்டும் மையம் ஏற்படுத்தப்படும். வேலைவாய்ப்பு மையங்களில் பதிவு செய்து, மாதாந்திர உதவித்தொகை பெற்று வரும் வேலையில்லா இளைஞர்களை மாவட்ட வாரியாகத் திரட்டி, வேலைவாய்ப்பு மையங்களின் மூலமாக ஆலோசனைகளை வழங்கி, திறன் மேம்பாட்டு இயக்கத்தின் கீழ்

அவர்களுக்கு உரிய பயிற்சியும் அளித்து, அவர்கள் வேலைவாய்ப்பைப் பெற இந்த அரசு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

13. மாநிலத்தில் 88 அரசு தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்கள், 484 தனியார் தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்கள் மற்றும் 385 தொழிற்பயிற்சிப் பள்ளிகள் மூலம் தொழிற்பயிற்சி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. அரசு நடத்தி வரும் 88 தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களில் 26 தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களைத் தவிர ஏனைய தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்கள் தேசிய பயிற்சிக் குழு முறையின் (National Council for Vocational Training) கீழ் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளன. இந்த 26 தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களையும் 126 கோடி ரூபாய் செலவில் தரம் உயர்த்தி, வரும் இரண்டு ஆண்டுகளில் தேசிய பயிற்சிக் குழு முறையின் கீழ் கொண்டு வரப்படும். அரசு தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களின் கட்டமைப்பில் உள்ள குறைபாடுகளை 30 கோடி ரூபாய் செலவில் நீக்கி, மத்திய அரசின் நிதியுதவி பெற வழிவகை செய்யப்படும். தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களில் படிக்கும் மாணவர்களின் வேலைவாய்ப்பினை அதிகரிக்கும் வகையில், 20 தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களில் 38 கோடி ரூபாய் செலவில் மருத்துவ மின்னணுவியல், இயந்திரவியல், கருவியியல் மற்றும் அச்சு உருவாக்கம், மின் மின்னணுவியல் மற்றும் கட்டட வடிவமைப்பு ஆகிய புதிய தொழிற்பிரிவுகளை இந்த அரசு தொடங்கும். தொழிற்பயிற்சி நிறுவனங்களில் பயிலும் 10,000 மாணவர்களுக்கு தொழில் அனுபவம் வழங்கவும், அவர்கள் வேலைவாய்ப்புப் பெறுவதற்குத் தேவையான திறன்களைப் பெறவும், தொழிற்சாலைகளில் நேரடியாக பயிற்சி பெற இந்த அரசு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும்.

14. தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டு இயக்கத்தைச் செயல்படுத்தும் முகமையாக தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டுக் கழகத்தை இந்த அரசு உருவாக்கியுள்ளது. இந்த இயக்கத்தின் கீழ், இதுவரை 4.32 இலட்சம்

இளைஞர்கள் திறன் வளர் பயிற்சி பெற்றுள்ளனர். இவர்களில் 1.03 இலட்சம் இளைஞர்கள் பணியமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். சீமென்ஸ் நிறுவனத்தின் உதவியுடன் உயர்மட்டத் திறன் பயிற்சிகளும் அளிக்கப்பட்டு வருகின்றன. பிரதம மந்திரியின் திறன் மேம்பாட்டுத் திட்டம் மூலமும் திறன் வளர் பயிற்சியை இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டு இயக்கத்திற்கான நிதி ஒதுக்கீடு 150 கோடி ரூபாயிலிருந்து 200 கோடி ரூபாயாக வரும் நிதியாண்டில் உயர்த்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், பல்வேறு திட்டங்களின் நிதிகளும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு கூடுதலாக இரண்டு இலட்சம் இளைஞர்களுக்குத் திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சிகள் வழங்கப்படும். அயல்நாட்டு வேலைவாய்ப்பு நிறுவனம் (Overseas Manpower Corporation), தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் மூலம் வெளிநாடுகளில் வேலைவாய்ப்பினைத் தேடும் இளைஞர்களுக்கு உரிய தொழில்நுட்பத் திறனுடன் மென்திறன் பயிற்சிகளையும் வழங்கி, வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புகளையும் உருவாக்கும்.

#### தமிழ்மொழி வளர்ச்சி மற்றும் பண்பாடு

15. ஹார்வர்டு பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழ் இருக்கையினை நிறுவிட 10 கோடி ரூபாயை இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. சர்வதேச அளவில் தமிழ்மொழி மற்றும் பண்பாட்டைப் பாதுகாத்துப் பரப்புவதற்காக, தஞ்சாவூர் தமிழ்ப் பல்கலைக்கழகத்தில் தமிழ்மொழி விரிவாக்க மையம் ஒன்று உருவாக்கப்படும். இதற்கென ஆண்டு மானியமாக இரண்டு கோடி ரூபாயை அரசு வழங்கும். அதேபோன்று, ஒரு கோடி ரூபாய் ஆண்டு மானியத்தில் தமிழ்ப் பண்பாட்டு மையம் ஒன்றும் உருவாக்கப்படும். நலிந்த கலைஞர்களுக்கான மாதாந்திர நிதியுதவி 1,500 ரூபாயிலிருந்து 2,000 ரூபாயாக உயர்த்தி வழங்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான

வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், தமிழ் வளர்ச்சித் துறைக்காக 52.56 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

16. நமது மாநிலம் 1969 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 14 ஆம் நாளன்று தமிழ்நாடு என்று பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டு 50-வது ஆண்டில் அடியெடுத்து வைப்பதை முன்னிட்டு, இந்த ஆண்டினை 'தமிழ்நாடு பொன்விழா' ஆண்டாக அரசு கொண்டாடி வருகிறது. ஆளுநர் உரையில் ஏற்கனவே அறிவித்தபடி, மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் நினைவைப் போற்றும் விதமாக மெரினா கடற்கரையில் நினைவு மண்டபம் 50.80 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும். இத்துடன், மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சரின் 'வேதா நிலையம்' இல்லத்தை நினைவிடமாக மாற்றுவதற்காக 20 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. புரட்சித் தலைவர் டாக்டர் எம்.ஜி.ஆர். அவர்களின் நூற்றாண்டு விழா கொண்டாட்டங்கள் 30 மாவட்டங்களில் சிறப்பாக நடத்தப்பட்டன. இந்த நூற்றாண்டு விழாக்களின் நிறைவாக, சென்னையில் மாபெரும் நிகழ்ச்சி நடத்தப்படும்.

### சட்டம் ஒழுங்கு

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

17. மாநிலத்தில் அமைதியை நிலைநாட்டும் விதமாக, சட்டம் ஒழுங்கை இந்த அரசு தொடர்ந்து சிறப்பாகப் பராமரித்து வருகிறது. 2011 ஆம் ஆண்டு முதல், 671 கோடி ரூபாய் செலவில் காவல் நிலையங்களுக்கான கட்டடங்கள் உட்பட புதிய கட்டடங்களும், 1,659 கோடி ரூபாய் செலவில் குடியிருப்புகள் கட்டும் பணிகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் காவல் துறையின் பல்வேறு பயன்பாடுகளுக்காக 35 கட்டடங்களுடன் 15 காவல் நிலையக்

கட்டடங்களும், 543 குடியிருப்புகளும் 217.41 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படும்.

18. சட்டம் ஒழுங்கை சீரிய முறையில் பராமரிப்பதற்காகவும், குற்றங்களைத் தடுப்பதற்காகவும், காவல் துறைக்கு போதுமான பணியாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளதூடன், அவர்களுக்குத் தேவையான வாகனங்கள் மற்றும் நவீன உபகரணங்களும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. 'காவல் துறை நவீனமயமாக்கல்' திட்டத்தின் கீழ், கூடுதல் வாகனங்களையும், கண்காணிப்பு மற்றும் தகவல் தொடர்புக்கான நவீன கருவிகளையும் 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 98.18 கோடி ரூபாய் செலவில் இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. முதலமைச்சரின் காவலர் விருதுகளின் எண்ணிக்கை, 2018-2019 ஆண்டு முதல் 1,500-ல் இருந்து 3,000 ஆக உயர்த்தப்படும். இணையவழி குற்றங்களைத் திறம்படக் கண்டறிய, அனைத்து மாவட்டங்களிலும் ஆணையரகங்களிலும் தலா ஒரு இணையவழி குற்றத்தடுப்பு காவல் நிலையம் 23.28 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும். இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், காவல் துறைக்கு 7,877.58 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

**தீயணைப்பு மற்றும் மீட்புப் பணிகள்**

19. நவீனக் கருவிகளை தொடர்ந்து வழங்கி, தீயணைப்பு மற்றும் மீட்புப் பணிகள் துறையை இந்த அரசு நவீனப்படுத்தி வருகிறது. வரும் நிதியாண்டில் 28.23 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில், 20 இடங்களில் தீயணைப்பு நிலையக் கட்டடங்கள் கட்டப்படும். இது தவிர, மணலியில் 18.51 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தீயணைப்புப் படை குடியிருப்புகள் அமைக்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட

மதிப்பீடுகளில், தீயணைப்பு மற்றும் மீட்புப் பணிகள் துறைக்கு 347.59 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### சிறைச்சாலைகள்

20. குற்றவாளிகள் தங்களைத் திருத்திக்கொள்வதற்கான சூழ்நிலையை அமைத்துத் தரும் இடமாக சிறைச்சாலைகள் அமைந்து, அவர்கள் விடுதலை பெற்றபின் சமுதாயத்துடன் ஒன்றிணைந்திட வேண்டும் என்ற நோக்கத்தில் தேவையான திறன் பயிற்சிகளும் வழங்கப்படுகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் சிறைத் துறைக்கு 306.80 கோடி ரூபாய் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### நீதி நிர்வாகம்

21. நீதித் துறையின் செயல்பாட்டினை மேம்படுத்துவதற்காக, புதிய நீதிமன்றங்களை அமைக்கவும், பல்வேறு புதிய கட்டடங்களைக் கட்டுவதற்காகவும், கூடுதல் பணியாளர்களை நியமனம் செய்வதற்காகவும், 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 1,382.76 கோடி ரூபாயை இந்த அரசு அனுமதித்துள்ளது. மேலும், நீதிமன்றங்களின் செயல்திறனை உயர்த்துவதற்காக, நீதிமன்ற ஆவணங்களை கணினிமயமாக்கும் திட்டம் 37 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. நீதி நிர்வாகத் துறைக்கு 1,197.95 கோடி ரூபாயும், நீதிமன்றக் கட்டடங்களின் கட்டுமானப் பணிகளுக்காக 182.44 கோடி ரூபாயும் இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

## நிர்வாக ஆளுமை

22. மாநிலம் முழுவதும் இயங்கி வரும் 10,420 இ-சேவை மையங்கள் 207 சேவைகளை வழங்கி வருகின்றன. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், இதுவரை 1.69 கோடி பரிவர்த்தனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு, அனைத்து பொதுச் சேவைகளையும் மக்களுக்கு ஒரே இடத்தில் வழங்கும் மையங்களாக இவை உருவெடுத்துள்ளன. அடுத்த மூன்று ஆண்டுகளில் 900-க்கும் மேற்பட்ட சேவைகளை இணையதளம் வழியாகவும், அலைபேசி செயலி வழியாகவும் வழங்க அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. மக்கள் தங்களுக்குத் தொடர்பான தரவத் தகவல்களைத் தாங்களே திருத்தம் செய்ய ஏதுவாக, ஒருங்கிணைந்த 'தமிழ்நாடு மக்கள் இணையதளம்' (Tamil Nadu Makkal Portal) விரைவில் தொடங்கப்படும். அரசின் திட்ட உதவிகள் பயனாளிகளுக்கு முறையாகவும், முழுமையாகவும் சென்றடைவதை உறுதி செய்ய வழிவகுக்கும் 'தமிழ்நாடு மாநில ஆதார் சட்ட முன்வடிவினை' இந்த வரவு-செலவுக் கூட்டத் தொடரில் அரசு அறிமுகம் செய்ய உள்ளது. மின்னாளுமைக் கொள்கை ஏற்கனவே வடிவமைக்கப்பட்டு வெளியிடப்பட்டுள்ளது. அனைத்து அரசுத் துறைகளுக்குமான பொது மின்னாளுமை வடிவமைப்பு (e-Governance Architecture) உருவாக்கப்பட்டு, அது விரைவில் செயல்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்படும்.

## வருவாய் நிர்வாகம்

23. 2011 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் முதல், மாநிலத்தில் 71 புதிய வருவாய் வட்டங்களும், 9 புதிய வருவாய்க் கோட்டங்களும் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. இதனால், வருவாய்த் துறை அலுவலகங்களைப் பொதுமக்கள் எளிதாக அணுகி பொதுச் சேவைகளைப் பெறும் வாய்ப்பு மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளது. வட்டாட்சியர் அலுவலகங்கள், கோட்டாட்சியர்

அலுவலகங்கள் மற்றும் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகங்களுக்கு புதிய கட்டடங்களைத் தொடர்ந்து கட்டித் தருவதன் மூலம் வருவாய்த் துறையின் உட்கட்டமைப்பினை இந்த அரசு வலுப்படுத்தி வருகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 22.40 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில், மேலும் 3 வட்டாட்சியர் அலுவலகங்களுக்கும், ஒரு கோட்டாட்சியர் அலுவலகத்திற்கும் புதிய கட்டடங்கள் கட்டப்படும்.

24. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், இதுவரை 3.80 இலட்சம் இலவச வீட்டுமனைப் பட்டாக்களை இந்த அரசு வருவாய்த் துறை மூலம் வழங்கியுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிலும், 3 இலட்சம் வீட்டுமனைப் பட்டாக்களை ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு இந்த அரசு இலவசமாக வழங்கும். நீர்வழிப் பாதை போன்ற ஆட்சேபத்திற்குரிய புறம்போக்கு நிலங்களில் வசிக்கும் ஏழை மக்களுக்கு நிரந்தரமாக வீடு வழங்க வேண்டும் என்பதற்காகவும், இத்தகைய நிலங்களை ஆக்கிரமிப்பிலிருந்து மீட்டெடுப்பதற்காகவும், சம்பந்தப்பட்ட கிராமங்களில் வருவாய்த் துறையின் மூலமாக தனியார் நிலங்களைக் கையகப்படுத்தி, ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு வீட்டுமனைப் பட்டாவை இலவசமாக வழங்கும் புதிய திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தும். அவ்வாறு வீட்டுமனைப் பட்டா வழங்கப்பட்ட குடும்பங்களுக்கு, ஊரக வளர்ச்சித் துறை மூலமாக தற்போது நடைமுறையில் உள்ள திட்டங்களின் கீழ், விதிமுறைகளுக்கு உட்பட்டு வீட்டுவசதி வழங்கப்படும்.

25. அரசு சேவைகளை மக்களின் இல்லங்களுக்கே கொண்டு சென்று, பொதுமக்களின் குறைகளைக் களையும் அம்மா திட்டம் சிறப்பாகச் செயல்பட்டு வருகிறது. 'உழவர் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின்' கீழ், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 248.48 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு 3.67 இலட்சம் பயனாளிகள் பயன் பெற்றுள்ளனர். இத்திட்டத்திற்கு 269.82 கோடி ரூபாய் இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



விபத்து நிவாரணத் திட்டத்திற்கு 80 கோடி ரூபாயும், நலிந்தோர் நிவாரணத் திட்டத்திற்கு 18.37 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், மொத்தம் 6,144.58 கோடி ரூபாய் வருவாய்த் துறைக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### வேளாண்மை

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

26. மாநிலத்தின் பெரும்பாலான மக்களின் முக்கியமான தொழிலாக வேளாண்மை இன்றளவும் திகழ்ந்து வரும் நிலையில், விவசாயிகளின் வருமானத்தை உயர்த்தவும், பண்ணை உற்பத்தியைப் பெருக்கவும் இந்த அரசு ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகளை தொடர்ந்து எடுத்து வருகிறது. நவீன தொழில்நுட்பங்களைப் பயன்படுத்தி, உணவு தானிய உற்பத்தியைப் பெருக்க உணவு தானிய இயக்கம் மாநிலத்தில் 2012-2013 ஆம் ஆண்டில் துவக்கப்பட்டது. மாநிலத்தில் உணவு தானிய உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் திருந்திய நெல் சாகுபடி முறை (System of Rice Intensification) 10 இலட்சம் ஹெக்டேரில் மேற்கொள்ளப்படும். சாதாரண ரக நெல் குவிண்டால் ஒன்றிற்கு 1,600 ரூபாய் விலையிலும், சன்ன ரக நெல் குவிண்டால் ஒன்றிற்கு 1,660 ரூபாய் விலையிலும் அரசு கொள்முதல் செய்து வருகிறது. குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலைக்கும், கொள்முதல் விலைக்கும் உள்ள வித்தியாசத்தை, நெல் உற்பத்திக்கான ஊக்கத்தொகையாக வழங்க 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கு 200 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், தீவிர பயறு உற்பத்தித் திட்டத்தின் கீழ், கிராமத் தொகுப்பு அடிப்படையில் பயறு சாகுபடி ஊக்குவிக்கப்பட்டு 85,000 ஹெக்டேர் கூடுதல் பரப்பளவு பயறு சாகுபடிக்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. பயறு உற்பத்தியைப்

பெருக்குவதற்கு 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் பன்முக உத்திகள் மேற்கொள்ளப்படும். நீண்டகால அளவில் பயறு உற்பத்தியை அதிகரிக்கும் வகையில், நெல் கொள்முதல் செய்வது போன்று குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையில் தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகம் மூலமாக விவசாயிகளிடமிருந்து துவரை, உளுந்து மற்றும் பச்சைப் பயறு போன்ற பயறு வகைகளை 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல் அரசு நேரடியாகக் கொள்முதல் செய்யும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 110 இலட்சம் மெட்ரிக் டன் அளவிற்கு உணவு தானிய உற்பத்தியை அடைய இந்த அரசு இலக்கு நிர்ணயித்துள்ளது.

27. பயிர் சாகுபடியை பல்வகையாக்கவும், விவசாயிகளின் வருமானத்தைப் பெருக்கவும் தோட்டக்கலைப் பயிர் சாகுபடிக்கு இந்த அரசு முன்னுரிமை அளித்து வருகிறது. பத்து மாவட்டங்களில் 398.75 கோடி ரூபாய் செலவில், இந்த அரசால் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் அழகக்கூடிய பொருட்களுக்கான விநியோகத் தொடரமைப்பு மேலாண்மைத் திட்டத்தின் மூலம், 3,400 விவசாய உற்பத்தி தொகுப்புகளில் 58 முதன்மை பதப்படுத்தும் மையங்களையும் (Primary Processing Centres), 487 சேகரிப்பு மையங்களையும் (Collection Centres) வலுப்படுத்தி, உயர் தொழில்நுட்பம் மூலம் தோட்டக்கலைப் பயிர்களின் உற்பத்தியையும் உற்பத்தித் திறனையும் அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. இதுவரை, இத்திட்டத்தின் கீழ் 123 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கென, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 175.75 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

28. வேளாண் பொருட்களின் மதிப்பைக் கூட்டி சேதங்களைக் குறைக்க, வலுவான மற்றும் திறன்மிக்க உணவு பதப்படுத்தும் தொழில் மையங்கள் முக்கியப் பங்கு வகிக்கின்றன. உணவு பதப்படுத்தும்

தொழிலின் ஆரோக்கியமான வளர்ச்சிக்கு உகந்த சூழலை உருவாக்க, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் சிறப்பு உணவு பதப்படுத்தும் கொள்கை இந்த அரசால் வெளியிடப்படும். விவசாய உற்பத்தியைப் பெருக்கவும், உணவு பதப்படுத்தும் தொழிற்சாலைகளை ஊக்குவிக்கவும், ஒப்பந்த அடிப்படையிலான உற்பத்தி முறைக்கு உரிய சட்டம் (Contract Farming Act) விரைவில் கொண்டு வரப்படும். மேலும், திண்டிவனம் அருகில் பெலாக்குப்பம் என்ற கிராமத்தில், சுமார் 450 ஏக்கர் பரப்பளவில் மிகப்பெரிய உணவு பதப்படுத்தும் பூங்கா (Ultra Mega Food Park) அமைக்கப்படும். இதனைத் தொடர்ந்து, தேனி, விருதுநகர், தூத்துக்குடி, ஈரோடு, கடலூர், சேலம், திண்டுக்கல், திருநெல்வேலி, திருவண்ணாமலை மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களில் ஒருங்கிணைந்த உணவு பதப்படுத்தும் பூங்காக்கள் உருவாக்கப்படும். இந்த உணவு பதப்படுத்தும் பூங்காக்களில் பழங்கள், காய்கறிகள், மீன்கள், பால் பொருட்கள், கோழி மற்றும் இறைச்சி போன்ற உணவுப் பொருட்களைப் பதப்படுத்தும் தனியார் தொழில் நிறுவனங்கள் முதலீடு செய்ய ஊக்குவிக்கப்பட்டு, கிராமப்புறங்களில் கணிசமான வேலை வாய்ப்புகள் உருவாக வழிவகை செய்யப்படும்.

29. சர்க்கரை ஆலைகள் பொதுவாக சுழற்சி முறையில் ஏற்றத்தாழ்வுகளைச் சந்தித்து வருகின்றன. பருவமழை பொய்த்தல், கரும்பு ரகங்களில் ஏற்பட்டுள்ள வீரிய குறைபாடு (varietal degeneration), சர்க்கரை கட்டுமான விகிதத்தில் குறைவு (recovery), கரும்பு சாகுபடிப் பரப்பளவில் குறைவு போன்ற பல்வேறு இடர்ப்பாடுகளால் இத்தொழில் தற்போது நலிவடைந்து, சர்க்கரை ஆலைகளின் செயல்திறன் குறைந்து வருகிறது. இதனால், விவசாயிகளுக்கு குறித்த காலத்தில் பணம் வழங்குவது பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. டாக்டர் ரங்கராஜன் குழு பரிந்துரையின்படி, வருவாயில் பகிர்வு செய்யும் முறையின் அடிப்படையில்

விலை நிர்ணயம் செய்யும் முறைக்கு, அதிக அளவில் சர்க்கரை உற்பத்தி செய்யும் மஹாராஷ்ட்ரா, கர்நாடகா போன்ற மாநிலங்கள் மாறியுள்ளன. ஆனால், நியாயமான மற்றும் ஆதாய விலைக்கும் கூடுதலாக மாநில அரசின் பரிந்துரை விலை நிர்ணயிக்கும் முறையே நமது மாநிலத்தில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இப்பிரச்சினைக்கு ஒரு நிரந்தரத் தீர்வு காணும் வகையில், இந்தப் பருவம் முதல் வருவாய்ப் பகிர்வு விலை நிர்ணய முறைக்கு மாற அரசு முடிவு செய்துள்ளது. இதனால், விவசாயிகள் நியாயமான மற்றும் ஆதாய விலை பெறுவதை உறுதி செய்வதுடன், கூடுதலாக சர்க்கரை ஆலைகளின் இலாபத்தில் ஒரு பகிர்வும் விவசாயிகளுக்கு கிடைக்கும். இந்த மாற்றத்தினைக் கொண்டு வர, மெட்ரிக் டன் ஒன்றிற்கு, போக்குவரத்துச் செலவான 100 ரூபாயை சர்க்கரை ஆலைகளே தொடர்ந்து ஏற்கும். போக்குவரத்துச் செலவு போக, தற்போது விவசாயிகள் பெற்று வரும் மாநில அரசின் பரிந்துரை விலையான 2,750 ரூபாயை அனைத்து விவசாயிகளும் பெறுவதை உறுதி செய்ய, புதிய வருவாய்ப் பகிர்வு முறையில் பெறப்படும் விலைக்கும், தற்போது பெற்று வரும் 2,750 ரூபாய்க்கும் இடையேயான வித்தியாசத்தை, கரும்பு உற்பத்திக்கான ஊக்கத்தொகையாக இந்த அரசு நேரடியாக விவசாயிகளுக்கு வழங்கும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் இந்த உற்பத்தி ஊக்கத்தொகைக்காக 200 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கரும்பு உற்பத்தியை அதிகரிப்பதற்காகவும், சர்க்கரை கட்டுமான அளவை அதிகரிப்பதற்காகவும், சர்க்கரை ஆலைகளுடன் இணைந்து ஒரு சிறப்புத் திட்டத்தினை வகுத்து, 55,000 ஏக்கர் பரப்பளவில் நீடித்த நவீன கரும்பு சாகுபடித் திட்டத்தை 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் அரசு செயல்படுத்தும்.

30. தொகுப்பு (Clusters) அடிப்படையில் 25 மாவட்டங்களில் உள்ள 10 இலட்சம் ஹெக்டேர் மானாவாரி நிலங்களை மேம்படுத்த

2016-2017 ஆம் ஆண்டில் தொடங்கப்பட்ட நீடித்த நிலையான மானாவாரி வேளாண்மைக்கான சிறப்புத் திட்டத்தில் (Mission on Sustainable Dry Land Agriculture), 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 175.16 கோடி ரூபாய் செலவில் 400 மானாவாரித் தொகுப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. இந்தத் தொகுப்புகளில் உற்பத்தியைத் தொடர்ந்து மேம்படுத்துவதுடன், மேலும் 400 புதிய மானாவாரித் தொகுப்புகளை ஏற்படுத்த 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 321.16 கோடி ரூபாய் செலவிடப்படும். மற்றுமொரு புதுமை முயற்சியாக, வேளாண் உற்பத்தியாளர் குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள் மூலம் விவசாயிகளுக்கிடையே 'கூட்டுப் பண்ணைய' செயல்பாட்டை ஊக்குவிக்கும் வகையில், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு கூட்டுப் பண்ணைய திட்டத்தை தொடங்கியது. தமிழ்நாட்டில் ஏற்கனவே 391 உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள் செயல்பட்டு வரும் நிலையில், இத்திட்டத்தில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 100.42 கோடி ரூபாய் செலவில் இரண்டு இலட்சம் சிறு, குறு விவசாயிகளை ஒருங்கிணைக்கும் வகையில் 2,000 புதிய வேளாண் உற்பத்தியாளர் குழுக்கள் ஏற்படுத்தப்படும். இவற்றில் 500 குழுக்கள் 10 கோடி ரூபாய் அரசு நிதியுதவியுடன் 50 உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களாகத் தரம் உயர்த்தப்படும். மேலும் ஒரு புதுமை முயற்சியாக, பயிர் சாகுபடியுடன் கால்நடை வளர்ப்பு, வேளாண் காடுகள் வளர்ப்பு, மீன் வளர்ப்பு போன்ற வேளாண் சார்ந்த நடவடிக்கைகளை விவசாயிகள் ஒருங்கிணைத்துச் செயல்படுத்த, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 'ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய திட்டத்தை' இந்த அரசு தொடங்கும். சோதனை முறையில் ஐந்து வட்டாரங்களில் தலா 1,000 விவசாயிகள் பயன்பெறும் வகையில் செயல்படுத்தப்படும் இத்திட்டத்திற்கு, தமிழ்நாடு வேளாண் பல்கலைக்கழகம் மற்றும் கால்நடை பல்கலைக்கழகங்கள் உரிய தொழில்நுட்ப உதவியை வழங்கும். இந்த முயற்சி, பாரம்பரியமாக நாம் பின்பற்றி வந்த நிலைக்கத்தக்க விவசாய முறைகளுக்கு

**விவசாயிகளை திரும்பக் கொண்டு செல்லும் என நம்புகிறேன். இத்திட்டம் 50 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும்.**

31. பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் மூலம் வானிலை பாதிப்பால் ஏற்படும் பயிர் இழப்பின் பாதிப்பைக் குறைக்க இந்த அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் பிரதம மந்திரியின் புதிய பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், காப்பீட்டுக் கட்டண மானியத் தொகையில் மாநில அரசின் பங்குத் தொகையாக காப்பீட்டு நிறுவனங்களுக்கு 565 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதுவரை, 10.15 இலட்சம் விவசாயிகளுக்கு இழப்பீட்டுத் தொகையாக 3,113 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் காப்பீட்டுக் கட்டண மானியத் தொகை செலுத்துவதற்காக 523 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டத்தை கணினிமயமாக்குவதன் மூலம், இத்திட்டத்தில் விவசாயிகளைப் பதிவு செய்யும் நடவடிக்கைகளில் வெளிப்படைத் தன்மை கொண்டு வரப்படும். இத்திட்டத்தின் கீழ், மாநில அரசின் காப்பீட்டுக் கட்டண மானியப் பங்குத்தொகையை வழங்குவதற்காக 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 632 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

32. வேளாண் இயந்திரமயமாக்கல் மற்றும் சந்தைகளை மேம்படுத்தி ஒருங்கிணைத்தல் ஆகியவை வேளாண் மேம்பாட்டிற்கு முக்கியப் பங்காற்றி வருகின்றன. 2014-2015 ஆம் ஆண்டு முதல் பண்ணை இயந்திரமயமாக்கலை ஊக்கப்படுத்த வேளாண் இயந்திரங்களை வாடகைக்கு வழங்கும் 1,106 மையங்களை இந்த அரசு ஏற்படுத்தியுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மேலும் 500 மையங்கள் இந்த அரசால் ஏற்படுத்தப்படும். வேளாண் இயந்திரமயமாக்கலை ஊக்குவிக்க 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 71 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு

செய்யப்பட்டது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 150 கோடி ரூபாய் இதற்கென ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஒருங்கிணைந்த சந்தை இணையதள வசதிகளைப் பயன்படுத்தி, ஈரோடு மாவட்டத்தில் உள்ள பெருந்துறை ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடத்தில் மஞ்சளூக்கான மின்னணு வர்த்தகம் முதன் முதலாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இதைத் தொடர்ந்து, தேசிய வேளாண் மின்னணு சந்தையுடன் ஒருங்கிணைப்பதற்காக மேலும் முப்பது ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடங்கள் மற்றும் 8 கூட்டுறவு விற்பனை மையங்களில் மின்னணு வர்த்தக வசதிகள் உருவாக்கப்படும். இந்த 38 விற்பனை மையங்களிலும் 159 கோடி ரூபாய் செலவில் கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும்.

33. தமிழ்நாட்டில் தண்ணீர் பற்றாக்குறை தொடர்ந்து நிலவி வரும் நிலையில், வேளாண் மற்றும் தோட்டக்கலை பயிர் சாகுபடிக்காக நுண்ணீர் பாசனத்தை பெரிய அளவில் விரிவாக்கம் செய்வது அவசியமாகிறது. நுண்ணீர் பாசனத்தை மேம்படுத்த 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 622 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டது. வரும் 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் இதற்கென 715 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. காவேரிப் பாசன கடைமடைப் பகுதிகளிலும், கடலோரப் பகுதிகளிலும், பயிர் முதிரும் நிலையில் ஏற்படும் நீர்ப் பற்றாக்குறையை நிவர்த்தி செய்ய, பயிர்களைக் காக்கும் உயிர்ப் பாசனம் வழங்குவதில் பண்ணைக் குட்டைகள் ஆற்றும் பங்கினை உணர்ந்துள்ள இந்த அரசு, 100 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேலும் 10,000 பண்ணைக் குட்டைகளை அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கும்.

34. இது தவிர வேளாண் உற்பத்தியை மேம்படுத்த இந்த அரசு கீழ்க்கண்ட புதிய முயற்சிகளையும் மேற்கொள்ளும்,

- ❖ 10.62 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் தமிழ்நாடு பருத்தி சாகுபடி இயக்கம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.
- ❖ விவசாயிகளுக்கு பயன்படும் வகையில் 'உழவன்' என்ற அலைபேசி செயலி அறிமுகப்படுத்தப்படும்.
- ❖ கிண்டியில் 20 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 'அம்மா பசுமைப் பூங்கா' புதிதாக அமைக்கப்படும்.
- ❖ கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம், ஓசூரில் மலர்களுக்கான வணிக வளாகம் புதிதாக அமைக்கப்படும்.
- ❖ கடலூர் மாவட்டம், மங்களூரில் மக்காச்சோளம் பதப்படுத்தும் அலகு ஒன்று அமைக்கப்படும்.
- ❖ தோவாளையில் மலர்களை அறுவடைக்குப் பின் பதப்படுத்தும் அலகு ஒன்று அமைக்கப்படும்.

35. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், வேளாண்மைத் துறைக்கு ஒட்டு மொத்தமாக 8,916.25 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### கால்நடை பராமரிப்பு

36. விலையில்லா கறவைப் பசுக்கள், வெள்ளாடுகள் அல்லது செம்மறி ஆடுகள் வழங்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தும். 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் இதுவரை, 75,398 ஏழைப் பெண்களுக்கு தலா ஒரு கறவைப் பசுவும், 8.71 இலட்சம் ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு 34.85 இலட்சம் வெள்ளாடுகள் அல்லது செம்மறி ஆடுகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில்



12,000 கறவைப் பசுக்களையும், 1.50 இலட்சம் பயனாளிகளுக்கு ஆறு இலட்சம் வெள்ளாடுகள் அல்லது செம்மறி ஆடுகளையும் இத்திட்டத்தின் கீழ் இந்த அரசு வழங்கும். இதற்காக, வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 248.58 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், கோழிப் பண்ணை வளர்ச்சித் திட்டத்திற்காக 50 கோடி ரூபாயும், தீவன உற்பத்தித் திட்டத்திற்காக 25 கோடி ரூபாயும் 2018-2019 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

37. கிராமப்புறங்களில் கால்நடை பராமரிப்புத் துறையின் முதுகெலும்பாக அமைந்துள்ள கால்நடை மருத்துவ சேவைக் கட்டமைப்பினை இந்த அரசு பெருமளவில் மேம்படுத்தியுள்ளது. இதன் தொடர்ச்சியாக 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், மேலும் 100 கால்நடை கிளை நிலையங்களை கால்நடை மருந்தகங்களாகத் தரம் உயர்த்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். இது தவிர, இராணிப்பேட்டையில் உள்ள கால்நடை நோய் தடுப்பு மருந்து நிறுவனத்தின் கட்டமைப்பு 10 கோடி ரூபாய் செலவில் மேம்படுத்தப்படும்.

38. ஆவின் நிறுவனத்தின் பால் பதப்படுத்துவதற்கான உட்கட்டமைப்பு தொடர்ந்து வலுப்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதன் பலனாக, 2011 ஆம் ஆண்டில் நாளொன்றுக்கு 32.57 இலட்சம் லிட்டராக இருந்த ஆவின் நிறுவனத்தின் சராசரி பால் பதப்படுத்தும் திறன், 2017 ஆம் ஆண்டில் நாளொன்றுக்கு 43.36 இலட்சம் லிட்டராக உயர்ந்துள்ளது. 2011 ஆம் ஆண்டில் 21.37 இலட்சம் லிட்டராக இருந்த நாளொன்றுக்கான சராசரி பால் கொள்முதல், 2017 ஆம் ஆண்டில் 29.64 இலட்சம் லிட்டராக உயர்ந்துள்ளது. பல்வேறு மதிப்புக் கூட்டப்பட்ட பொருட்களைத் தயாரிப்பதற்கான முயற்சிகளை ஆவின் நிறுவனம் தீவிரமாக மேற்கொண்டு வருகிறது. மாநிலத்தில் பால்வளத் துறையின் மேம்பாட்டிற்கு ஊக்கம் அளிப்பதற்காக, நபார்டு வங்கியின் பால்வள

மேம்பாட்டு நிதியத்திலிருந்து 500 கோடி ரூபாய் கடன் பெற்று, பால் பதப்படுத்துவதற்கான உட்கட்டமைப்பு மேம்படுத்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், கால்நடை பராமரிப்பு மற்றும் பால்வளத் துறைகளுக்கு முறையே 1,227.69 கோடி ரூபாயும், 130.82 கோடி ரூபாயும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

### மீனளம்

39. மீன்பிடி தடைக் காலத்திலும், மீன்பிடி குறைவாக உள்ள காலத்திலும் மீனவர் குடும்பங்கள் கண்ணியமாக வாழ்வதற்கு வழங்கப்பட்டு வரும், குடும்பத்திற்கு தலா 5,000 ரூபாய் உதவித்தொகை தொடர்ந்து வழங்கப்படும். மாநிலத்தில் மீன்பிடிப்பிற்கான உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக, கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் உள்ள குளச்சல், தேங்காய்ப்பட்டினம் மற்றும் சின்னமுட்டத்திலும், நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் உள்ள பூம்புகாரிலும் புதிய மீன்பிடி துறைமுகங்கள், 423.34 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அமைக்கும் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. இத்திட்டங்களை தடையின்றி நிறைவேற்றும் நோக்கில், மாநில அரசின் பங்குத்தொகையான 182 கோடி ரூபாயுடன், மத்திய அரசு ஏற்றுக்கொண்டபடி விடுவிக்காத நிலுவைத் தொகையான 41.65 கோடி ரூபாயையும் மாநில அரசே ஏற்றுள்ளது. மேலும், இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ள மூக்கையூரில் 113.90 கோடி ரூபாய் செலவில் புதிய துறைமுகம் அமைக்கும் பணி நடைபெற்று வருகிறது. வரும் நிதியாண்டில் 70 கோடி ரூபாய் செலவில் இராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் உள்ள குந்துக்கல்லில் மீன் இறங்கு தளமும், 220 கோடி ரூபாய் மொத்தச் செலவில் நாகப்பட்டினம் மாவட்டத்தில் உள்ள வெள்ளப்பள்ளம் மற்றும் தரங்கம்பாடி ஆகிய இடங்களில் மீன்பிடி துறைமுகங்களும் கட்டுவதற்கான பணிகளை இந்த அரசு மேற்கொள்ளும்.

2018-2019 ஆம் ஆண்டில், கன்னியாகுமரி மாவட்டத்தில் உள்ள குரும்பனை, பொழிக்கரை, கேசவன்புத்தன்துறை மற்றும் பள்ளம்துறை ஆகிய இடங்களில் மீன் இறங்கு தளங்கள் அமைப்பதற்கான பணிகளையும் இந்த அரசு 16 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளும்.

40. உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் 62.14 கோடி ரூபாய் செலவில் பதின்மூன்று கடலோர மாவட்டங்களில் உள்ள கடலோரப் பகுதிகளில் தடையில்லாத் தகவல் தொடர்புத் திட்டம் இந்த அரசால் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், பாரம்பரிய மீன்பிடிப் படகுகள் மற்றும் மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட மீன்பிடி விசைப் படகுகளுக்கு உயர் அதிர்வெண் தொடர்புக் கருவிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. இதன் மூலம், 60 கடல் மைல் தொலைவு வரை தடையற்ற தகவல் தொடர்பு பெறும் வசதி உருவாக்கப்படும். இத்திட்டம் 2018 ஆம் ஆண்டு ஜூன் மாதத்திற்கு முன்னர் பயன்பாட்டிற்கு வரும். ஆழ்கடல் மீன்பிடிப்பிற்காக 60 கடல் மைல் தொலைவிற்கு அப்பால் பல நாட்கள் பயணம் செய்து மீன்பிடிப்பில் ஈடுபடும் நமது மீனவர்களின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்கான முக்கிய நடவடிக்கையாக, மானிய விலையில் ஆழ்கடல் மீன்பிடி படகுகளுக்கு உயர் அதிர்வெண் தொடர்பு கருவிகளை படிப்படியாக இந்த அரசு வழங்கும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் மீன்வளத் துறைக்காக 1,016.53 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### கூட்டுறவு

41. சிறு, குறு விவசாயிகள் கூட்டுறவு வங்கிகளுக்குச் செலுத்த வேண்டிய குறுகியகாலப் பயிர்க் கடன்கள், நடுத்தரகால மற்றும் நீண்டகால விவசாயக் கடன்களைத் தள்ளுபடி செய்து மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்கள் அறிவித்ததை

மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். இந்தக் கடன் தள்ளுபடித் திட்டப்படி, 6,094.89 கோடி ரூபாய் நிலுவைக் கடனை ஐந்தாண்டுகளில் கூட்டுறவு வங்கிகளுக்கு அரசு ஈடுசெய்ய வேண்டும். இதில், 3,664.76 கோடி ரூபாய் ஏற்கனவே ஈடுசெய்யப்பட்ட நிலையில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 883.71 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. **வரும் நிதியாண்டில் கூட்டுறவு நிறுவனங்கள் மூலம் விவசாயிகளுக்கு 8,000 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு புதிய பயிர்க் கடன்கள் வழங்கப்படும்.**

### **பொது விநியோகத் திட்டம்**

42. தமிழகத்தில் 2016 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 1-ஆம் தேதி முதல், தேசிய உணவுப் பாதுகாப்புச் சட்டம், 2013 நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ள போதிலும், அனைவருக்குமான பொது விநியோகத் திட்டத்தை இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தி வருகிறது. இதன் அடிப்படையில், 34,773 நியாயவிலைக் கடைகள் மூலம் 1.83 கோடி அரிசி அட்டைதாரர்களுக்கு விலையில்லா அரிசி வழங்கப்படுகிறது. இதன் மூலம், அவர்களுக்கான உணவுப் பாதுகாப்பை இந்த அரசு உறுதி செய்துள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், விலையில்லா அரிசி வழங்கப்படுவதுடன், சர்க்கரை, மண்ணெண்ணெய், துவரம் பருப்பு, சமையல் எண்ணெய் ஆகியவற்றை மானிய விலையிலும் அரசு தொடர்ந்து வழங்கும். பொது விநியோகத் திட்டத்தின் வெளிப்படைத் தன்மையை அதிகரிப்பதற்காகவும், சிறப்பாகச் செயல்படுத்துவதற்காகவும், ஆதார் எண்ணுடன் இணைக்கப்பட்ட ஸ்மார்ட் அட்டைகளை அனைத்துக் குடும்பங்களுக்கும் இந்த அரசு வழங்கியுள்ளது. **ஊரக மற்றும் நகர்ப்புர நியாயவிலைக் கடைகளில் ஏற்படும் நட்டத்தினை கூட்டுறவு அமைப்புகளுக்கு ஈடு செய்வதற்காக 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஒதுக்கீடு**

செய்யப்பட்ட 222.93 கோடி ரூபாய், திருத்த மதிப்பீடுகளில் 437.69 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளதுடன், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் இத்தொகை 460.17 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது தவிர, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 6,000 கோடி ரூபாய் உணவு மானியத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

**சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனம்**

43. பல்லுயிரினப் பாதுகாப்பு மற்றும் வனங்களுக்கு அருகில் உள்ள கிராமங்களில் வசிக்கும் மக்களின் மேம்பாட்டிற்காக, 686 கோடி ரூபாய் செலவில் பல்வேறு நடவடிக்கைகளை, 'தமிழ்நாடு பல்லுயிரினப் பாதுகாப்பு மற்றும் பசுமைத் திட்டத்தின்' கீழ் அரசு எடுத்து வருகிறது. இத்திட்டத்திற்காக, இதுவரை 469.40 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளதுடன், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 86.57 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் 70 வது பிறந்தநாள் நினைவாக, பாரதப் பிரதமர் அவர்களால் 24.02.2018 அன்று மரம் நடும் மாபெரும் விழா தொடங்கப்பட்டது. இத்திட்டத்தில் மர அடர்த்தி குறைவாக உள்ள காப்புக் காடுகளின் பகுதிகளைப் புதுப்பித்து, அப்பகுதிகளை அடர்ந்த காடுகளாக மாற்ற, 7,000 ஏக்கர் பரப்பளவில் மரம் நடும் பணிகள் 21.43 கோடி ரூபாய் செலவில் வரும் நிதியாண்டில் இந்த அரசால் மேற்கொள்ளப்படும். இத்திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக, மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை வாய்ப்பு உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் (MGNREGS), அரசு பொது நிலங்கள் மற்றும் ஏரிக்கரைகளில் மரம் நடும் பணிகள் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

44. தேசியப் பருவநிலை மாற்றத் தழுவல் நிதியின் (National Adaptation Fund for Climate Change) கீழ் பள்ளிக்கரணை சதுப்பு நிலங்களை மீட்டெடுக்க, மத்திய அரசின் நிதியுதவியை எதிர்நோக்கி, 695 ஹெக்டேர் சதுப்பு நிலத்தில் 'பள்ளிக்கரணை சுற்றுச்சூழல் மீட்புத் திட்டத்தினை', 165.68 கோடி ரூபாய் செலவில் அரசு செயல்படுத்தும் இத்திட்டம், ஐந்து ஆண்டுகளில், அதாவது 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல் 2022-2023 ஆம் ஆண்டு வரையில் செயல்படுத்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 25 கோடி ரூபாய் இத்திட்டத்திற்காகவும், மொத்தமாக 649.34 கோடி ரூபாய் சுற்றுச்சூழல் மற்றும் வனத் துறைக்கும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### நீர்வள ஆதாரங்கள் மற்றும் பாசனம்

45. நீர்வள ஆதாரங்களைப் பாதுகாக்க, 2016-2017 ஆம் ஆண்டு முதல், பாரம்பரிய நீர் மேலாண்மை முறையான குடிமராமத்து முறைக்கு புத்துயிரூட்டி, அதனை ஓர் இயக்கமாக இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. குடிமராமத்து திட்டத்தினைத் தொடர்ந்து செயல்படுத்த, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 300 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நிலத்தடி நீர் செறிவூட்டுதல் மூலம் நீர்வளத்தை மேம்படுத்துவதற்கு, 1,000 கோடி ரூபாய் செலவில் தடுப்பணைகள் கட்டப்படும் என்று மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் இப்பேரவையில் ஏற்கனவே அறிவித்துள்ளதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், நபார்டு வங்கியின் நிதியுதவியுடன் 200 கோடி ரூபாய் செலவில் தடுப்பணைகளைக் கட்ட அரசு நடவடிக்கை மேற்கொண்டு வருகிறது. நபார்டு வங்கியின் ஊரக உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு நிதியின் கீழ்,

2018-2019 ஆம் ஆண்டில், மேலும் 250 கோடி ரூபாய் செலவில் தடுப்பணைகள் கட்டுவதற்கு இந்த அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும்.

46. நீர் நிலைகளை மீட்டெடுப்பதற்காகவும், நிலத்தடிநீர் செறிவூட்டுதலை மேம்படுத்துவதற்காகவும் இந்த அரசு 'நீர்வள நிலவளத் திட்டத்தின்' (Irrigated Agriculture Modernisation and Water-Bodies Restoration and Management Project) இரண்டாம் கட்டப் பணிகளை, 3,008 கோடி ரூபாய் திட்ட மதிப்பீட்டில் உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் மேற்கொண்டு வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், 29 மாவட்டங்களில், 66 உப வடிநிலப் பகுதிகளுடன் 4,778 குளங்களையும், 477 அணைக்கட்டுகளையும் மறுசீரமைப்பு செய்வதன் மூலம் 5.43 இலட்சம் ஹெக்டேர் ஆயக்கட்டு நிலங்கள் பயனடையும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 655.29 கோடி ரூபாய் நீர்வள நிலவள இரண்டாம் கட்டத் திட்டத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

47. ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் நிதியுதவியுடன் 960.66 கோடி ரூபாய் செலவில் 'பருவநிலை மாற்றத் தழுவல் திட்டம்' செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டம், காவேரி பாசனப் பகுதியின் வெண்ணாறு உப வடிநிலப் பகுதியில் வெள்ள நீர் வடிதலை செம்மைப்படுத்தி, பருவநிலை மாற்றத்தால் ஏற்படும் தாக்கத்தை குறைக்கும். இதுவரையில், இத்திட்டத்தின் கீழ் 215.84 கோடி ரூபாய் செலவிலான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 437.41 கோடி ரூபாய் இத்திட்டத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

48. 'அணைகள் புனரமைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டுத் திட்டம்' உலக வங்கி உதவியுடன், தமிழ்நாட்டில் உள்ள 89 அணைகளில்

745.49 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதுவரையில், 362.02 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டு 63 அணைகளில் பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், 23 அணைகளில் பணிகள் நடைபெற்றும் வருகின்றன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 166.08 கோடி ரூபாய் இத்திட்டத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

49. அத்திக்கடவு-அவிநாசி குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் நீர்ப்பாசனத் திட்டத்தை, 1,789 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்த இந்த அரசு விரைவில் அனுமதி வழங்க உள்ளது என்பதை இந்த மாமன்றத்தில் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். இத்திட்டத்தின் மூலம், காளிங்கராயன் அணையின் கீழ்ப்புறத்திலிருந்து 1.5 டிஎம்சி அடி உபரி நீரினை நீரேற்றம் செய்து கோயம்புத்தூர், திருப்பூர் மற்றும் ஈரோடு மாவட்டங்களில் உள்ள 32 பொதுப்பணித் துறை ஏரிகள், 42 ஊராட்சி ஒன்றிய ஏரிகள் மற்றும் 971 குளங்கள் நிரப்பப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 250 கோடி ரூபாய் அத்திக்கடவு-அவிநாசி திட்டத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மாநிலங்களுக்கிடையே ஆறுகளை இணைக்கும் திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக, தாமிரபரணி ஆற்றினை நம்பியாற்றுடன் இணைக்கும் திட்டத்திற்கு, இதுவரையில் 349.36 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ள நிலையில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 100.88 கோடி ரூபாய் இத்திட்டத்திற்காக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

50. மாநிலங்களுக்கு இடையேயான நதிநீர்ப் பங்கீட்டில், தமிழ்நாட்டின் உரிமையை நிலைநாட்ட சட்டப்பூர்வ நடவடிக்கைகளை இந்த அரசு தொடர்ந்து எடுத்து வருகிறது. உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பின் அடிப்படையில் காவேரி மேலாண்மை வாரியத்தையும், காவேரி நதிநீர் முறைப்படுத்தும் குழுவையும் மத்திய அரசு ஆறு வார காலத்திற்குள்



அமைக்க வேண்டுமென இந்த அரசு வலியுறுத்தி வருகிறது. மத்திய அரசும் உச்ச நீதிமன்றத் தீர்ப்பை முழுமையாகச் செயல்படுத்தும் என நம்புகிறேன்.

51. 2018–2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 5,127.57 கோடி ரூபாய் நீர்வள ஆதாரத் துறைக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### நெடுஞ்சாலைத் துறை

52. மாநில நெடுஞ்சாலைகள் அனைத்தும் குறைந்தபட்சம் இருவழித்தடச் சாலைகளாகவும், மாவட்ட முக்கியச் சாலைகள் அனைத்தும் குறைந்தபட்சம் இடைவழித்தடச் சாலைகளாகவும் அகலப்படுத்தப்படும் என்று 2011–2012 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு அறிவித்தது. இதன் காரணமாக, குறைந்தபட்சம் இருவழித்தட மாநில நெடுஞ்சாலைகள் 2011 ஆம் ஆண்டில் 9,566 கிலோமீட்டர் நீளத்திலிருந்து 2017 ஆம் ஆண்டில் 11,412 கிலோமீட்டர் நீளமாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேபோல், 2011 ஆம் ஆண்டில், இடைவழித்தடச் சாலைகளாக இருந்த 7,613 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள மாவட்ட முக்கியச் சாலைகள் 2017 ஆம் ஆண்டில் 11,219 கிலோமீட்டர் நீளமாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள 54 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள மாநில நெடுஞ்சாலைகளையும், 34 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள மாவட்ட முக்கியச் சாலைகளையும் 80 கோடி ரூபாய் செலவில் அகலப்படுத்துவதற்கான பணிகள் வரும் நிதியாண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

53. 'ஒருங்கிணைந்த சாலைக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' (CRIDP) கீழ் 2018–2019 ஆம் ஆண்டில் 1,000 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை அகலப்படுத்தும் பணிகளையும், 4,000 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்கான

பணிகளையும் இந்த அரசு மேற்கொள்ளும். பொள்ளாச்சி, கிருஷ்ணகிரி, இராமநாதபுரம், திருவள்ளூர் மற்றும் விருதுநகர் கோட்டங்களில் உள்ள முக்கிய மாநில நெடுஞ்சாலைகளை மேம்படுத்திப் பராமரிக்கும் பணிகள் செயல்பாடு அடிப்படையிலான பராமரிப்பு ஒப்பந்த (Performance Based Maintenance Contract) முறையின் கீழ் ஏற்கனவே கொண்டு வரப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பராமரிப்பு முறை 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் பழுனி கோட்டத்திற்கும் நீட்டிக்கப்படும். சாலைகளின் தரத்தை மேம்படுத்துவதற்கான தேவைகளைக் கருதியும், சீரான கால இடைவெளியில் சாலைகளைப் பராமரிப்பதற்காகவும், ஒருங்கிணைந்த சாலைக் கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கான நிதி கணிசமாக உயர்த்தப்பட்டு, வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 3,800 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இது தவிர, வழக்கமான பராமரிப்புப் பணிகளுக்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 544 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

54. 'ஊரகச் சாலைகளை தரம் உயர்த்தும் திட்டத்தின்' கீழ், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 608 கோடி ரூபாய் செலவில் 1,435.96 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள ஊராட்சி ஒன்றிய சாலைகளையும், ஊராட்சி சாலைகளையும் தரம் உயர்த்தும் பணிகளை அரசு ஏற்கனவே மேற்கொண்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், கூடுதலாக 2,500 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைப் பணிகள் 1,000 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும். இத்திட்டத்திற்காக, 675 கோடி ரூபாய் இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

55. உலக வங்கி கடனுதவியுடன் 'தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' (TNRSP) இரண்டாவது கட்ட திட்டப் பணிகள் 5,171 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 413 கோடி ரூபாய் செலவில், திருநெல்வேலி-

செங்கோட்டை-கொல்லம் இடையிலான சாலையில் 45 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை அகலப்படுத்தி வலுப்படுத்தும் பணிகளும், 712 கோடி ரூபாய் செலவில், ஒட்டன்சத்திரம்-தாராபுரம்-அவிநாசி இடையிலான சாலையில் 71 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளை நான்குவழிச் சாலைகளாக மேம்படுத்தும் பணிகளும் அரசு - தனியார் துறை பங்களிப்புடன் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. தமிழ்நாடு சாலை மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு இந்த ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 482.84 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

56. கிழக்கு கடற்கரை பொருளாதார வழித்தடத்தின் ஓர் அங்கமான சென்னை-கன்னியாகுமரி தொழில் வழித்தடத் திட்டம், தமிழ்நாட்டின் கடற்கரைப் பகுதிகளையும், துறைமுகங்களையும் மேம்படுத்தும் வகையில் செயல்படுத்தப்பட உள்ளது. இத்திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக 6,448.24 கோடி ரூபாய் செலவிலான, 654.54 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள 14 சாலை மேம்பாட்டுப் பணிகளுக்கான விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டு, ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் நிதியுதவியினைப் பெறுவதற்காக மத்திய அரசின் பரிசீலனையில் உள்ளது. ஐப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவியுடன் 12,301 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படவிருக்கும் சென்னை சுற்று வட்டச் சாலை திட்டத்தின் திருத்திய விரிவான திட்ட அறிக்கைக்கு மத்திய அரசு ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இத்திட்டத்தின் முதல் கட்டமாக, தேசிய நெடுஞ்சாலை எண்-5-ஐ இணைக்கும் எண்ணூர் துறைமுகம் முதல் தச்சூர் வரையிலான வடக்குத் துறைமுக அணுகுசாலையை அமைப்பதற்கான பணிகள் விரைவில் தொடங்கப்படும். இத்திட்டத்திற்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 200.60 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

57. இரயில்வே பணிகள் திட்டத்தின் கீழ், 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 1,436.66 கோடி ரூபாய் செலவில், 60 இரயில்வே மேம்பாலப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இதன் தொடர்ச்சியாக 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 6 இரயில்வே மேம்பால கட்டுமானப் பணிகளை 184 கோடி ரூபாய் செலவில் இந்த அரசு மேற்கொள்ளும். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 315 கோடி ரூபாய் செலவில் 126 பாலங்கள் நபார்டு வங்கி நிதியுதவியுடன் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் நபார்டு வங்கி நிதியுதவியுடன் 200 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கூடுதலாக 70 பாலங்களை இந்த அரசு அமைக்கும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இரயில்வே பணிகள் திட்டத்திற்காக 513.66 கோடி ரூபாயும், நபார்டு திட்டப் பணிகளுக்காக 250 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. நெடுஞ்சாலைத் துறைக்கு மொத்தமாக 11,073.66 கோடி ரூபாய் இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### எரிசக்தி

58. மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் தொலைநோக்குப் பார்வையாலும் உறுதியான தலைமையாலும், மாநிலத்தில் எரிசக்தித் துறை பெரும் மாற்றங்களைக் கண்டுள்ளது. 2011 ஆம் ஆண்டு முதல், இதுவரை கூடுதலாக 10,777 மெகாவாட் மின் உற்பத்தி செய்யும் திறனை சேர்த்துள்ளதன் விளைவாக, மாநிலம் 2016 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதத்தில் ஏற்பட்ட அதிகபட்ச மின் தேவையான 15,343 மெகா வாட் மின்சாரத்தை நிறைவாக வழங்க முடிந்தது. மாநிலத்தில் அதிகரித்து வரும் மின் தேவையினைக் கருத்தில் கொண்டு, மின் திட்டங்களை விரைவில் முடித்து, உற்பத்தியைத் தொடங்குவதற்கு அரசு தொடர் முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறது. இதன் தொடர்ச்சியாக, 660 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட

எண்ணூர் விரிவாக்க மின்திட்டம், எண்ணூர் சிறப்புப் பொருளாதார மண்டலத்தில் தலா 660 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட இரண்டு அலகுகள், 800 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட வடசென்னை அனல் மின்திட்டம் நிலை-III, தலா 800 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறனுடைய இரண்டு அலகுகள் கொண்ட உப்பூர் மின்திட்டம் மற்றும் 660 மெகாவாட் உற்பத்தித் திறன் கொண்ட உடன்குடி அனல் மின்திட்டம் நிலை-I ல் இரண்டு அலகுகள் போன்ற மின் திட்டங்களுக்கான பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

59. புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தித் துறையில் மாநிலத்தின் முழுத் திறனையும் பயன்படுத்த இந்த அரசு உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வரும் நிலையில், மிகையாக உள்ள காற்றாலை மின்சாரத்தை மின் தட்டுப்பாடு உள்ள இதர மாநிலங்களுக்குக் கொண்டு செல்ல ஏதுவாக மாநிலங்களுக்கு இடையேயான சிறப்புப் பசுமை மின்வழித் தடத்தினை நிறுவிட மத்திய அரசினை இந்த அரசு தொடர்ந்து வலியுறுத்தி வருகிறது. தமிழ்நாடு எரிசக்தி மேம்பாட்டு முகமை, மத்திய அரசின் நிறுவனமான எரிசக்தி திறன் சேவைகள் நிறுவனத்துடன் (Energy Efficiency Services Ltd.) விரைவில் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் செய்ய உள்ளது. இதன் விளைவாக, அடுத்த மூன்று ஆண்டுகளில் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தித் துறையில் 11,000 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு தொழில் முதலீடுகள் பெறுவதை துரிதப்படுத்த இயலும்.

60. ஜெர்மன் வளர்ச்சி வங்கியின் (KfW) கடனுதவியுடன், 1,593 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 'பசுமை ஆற்றல் மின்தொடர் திட்டத்தை' அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்திற்கு இதுவரை 725 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. மேலும், மாநிலத்தின் மின்கடவுத் திறனை மேம்படுத்துவதற்கு, ஜப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமை உதவியுடன், 5,014 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில், 'தமிழ்நாடு

மின்தொடரமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டம்' செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் இவ்விரு திட்டங்களுக்கும் முறையே, 258.21 கோடி ரூபாய் மற்றும் 673 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

61. தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்தின் 22,815 கோடி ரூபாய் கடனை, 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு 'உதய்' திட்டத்தின் கீழ் ஏற்றுக் கொண்டதன் விளைவாக, 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் 4,349 கோடி ரூபாயாக இருந்த தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்தின் நிகர நட்டமானது, 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 2,975 கோடி ரூபாயாகக் குறையுமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அரசுக்கு ஏற்பட்ட இந்தக் கூடுதல் கடன் சுமையால், வட்டிச் செலவினத்திற்காக 1,779.42 கோடி ரூபாய் 2018-2019 ஆம் ஆண்டு வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்திற்கு அரசால் வழங்கப்பட்ட உதய் திட்டக் கடனை சரிக்கட்டுவதற்காக 4,563 கோடி ரூபாயை மானியமாக வழங்க ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. உதய் திட்டத்தின் கீழ், 2017-2018 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மானக் கழகத்தில் ஏற்படக்கூடிய நட்டத்தில் 10 சதவீதத்தை, வரும் நிதியாண்டில் தமிழ்நாடு அரசு ஏற்க வேண்டியுள்ளதால், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 297.50 கோடி ரூபாய் இதற்கென ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், விவசாயம் மற்றும் இதர பயன்பாடுகளுக்கான மின்சார மானியமாக 7,537.78 கோடி ரூபாய் உட்பட, 13,964.08 கோடி ரூபாய் மொத்தமாக எரிசக்தித் துறைக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### போக்குவரத்து

62. தமிழ்நாட்டில், பேருந்து போக்குவரத்தை பொதுமக்கள் அதிக அளவில் பயன்படுத்தி வருவதால், அதனைத் திறமையாகவும், சிறப்பாகவும் பொதுமக்களுக்கு வழங்க வேண்டும் என்பதில் அரசு உறுதியாக உள்ளது. பொதுவான விலையேற்றம் மற்றும் சம்பளங்களில் ஏற்பட்ட உயர்வால், அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களின் செயல்பாடுகளில் ஏற்பட்டுள்ள கடுமையான நிதி நிலைமையைச் சமாளிக்க, 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் ஓய்வூதியதாரர்களுக்கான ஓய்வூதியப் பலன் நிலுவைகளையும், பணியாளர்களுக்கு வழங்க வேண்டிய நிலுவைகளையும், சாலை விபத்துகளால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கான இழப்பீடுகளையும் வழங்க மாநில அரசு 2,519.25 கோடி ரூபாய் நிதியை சிறப்பு வழிவகை முன்பணமாக வழங்கியுள்ளது. மேலும், டீசல் மானியம், மூத்த குடிமக்களுக்கான கட்டண மானியம், மாணவர்களுக்கான பயணக் கட்டணச் சலுகை மானியம் மற்றும் பங்கு மூலதன உதவியாக, 2017-2018 ஆம் ஆண்டின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 1,364.12 கோடி ரூபாய் ஏற்கனவே ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தவிர, மாநிலப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் அரசுக்கு செலுத்த வேண்டிய கடன் தொகையில் 3,001.47 கோடி ரூபாய், மூலதனப் பங்குத் தொகையாக நடப்பாண்டில் மாற்றம் செய்யப்படும் என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

63. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மாநிலப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்காக, புதிதாக 3,000 பேருந்துகள் வாங்கப்படும். இதற்கு மொத்தமாகத் தேவைப்படும் 600 கோடி ரூபாயையும் பங்கு மூலதனமாக அரசு வழங்கும். இதன் மூலம், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் வாங்க அனுமதிக்கப்பட்ட 2,000 புதிய பேருந்துகளுடன், இந்த 3,000 பேருந்துகளையும் கொண்டு, 10 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாகப்

பயன்பாட்டில் உள்ள 4,593 பழைய பேருந்துகளும் புதிதாக மாற்றப்படும். நிதி நிறுவனங்களுக்கு கொடுக்கப்பட வேண்டிய நிலுவைகளையும், பணியாளர்களுக்கு வழங்க வேண்டிய நிலுவைத் தொகையையும் வழங்க, வழிவகை முன்பணமாக 900 கோடி ரூபாய் நிதியினை ஒரு சிறப்பு நிகழ்வாக அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு வழங்க, இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மாணவர்கள் மற்றும் மூத்த குடிமக்களுக்கான பயணக் கட்டணச் சலுகை மானியத்திற்காக 799.25 கோடி ரூபாய் உட்பட, போக்குவரத்துத் துறைக்கு 2,717.34 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டம்

64. சென்னை மாநகரப் போக்குவரத்தில், சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டம் மாபெரும் மாற்றத்தினை ஏற்படுத்தியுள்ளது. திருவொற்றியூர் வரையிலான நீட்டிப்பு உட்பட மொத்த திட்டச் செலவான 22,828 கோடி ரூபாயில், இதுவரை 16,258.45 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தின் பலனைக் கருத்திற்கொண்டு, இத்திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டமாக, 107.55 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள மூன்று மெட்ரோ இரயில் வழித்தடங்கள் அமைப்பதற்கான திட்டம் மாநில அரசால் பரிந்துரைக்கப்பட்டு, ஐப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவியை எதிர்நோக்கி மத்திய அரசின் ஒப்புதலுக்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது. சென்னை மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டத் திட்டத்திற்கு, மத்திய அரசு விரைவில் தனது ஒப்புதலை வழங்கும் என நான் நம்புகிறேன். இதன் தொடர்ச்சியாக, கோயம்புத்தூர் மாநகருக்கான மெட்ரோ இரயில் திட்டத்தினைச் செயல்படுத்துவது தொடர்பான விரிவான சாத்தியக் கூறுகள் மற்றும் திட்ட அறிக்கை தயாரிப்பதற்கான பணிகள் துவங்கப்பட்டுள்ளன. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சென்னை



மெட்ரோ இரயில் திட்டத்திற்கு 750 கோடி ரூபாயை பங்கு மூலதன உதவியாகவும், 1,000 கோடி ரூபாயை துணைக் கடனாகவும் வழங்குவதற்கு நிதி ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

### சுற்றுலா

65. அரசு எடுத்த பல்வேறு நடவடிக்கைகளினால், 2016 ஆம் ஆண்டிலும் நாட்டிலேயே உள்நாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளை ஈர்ப்பதில் தொடர்ந்து நான்காவது ஆண்டாக முதலிடத்திலும், வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளை ஈர்ப்பதில் தொடர்ந்து மூன்றாவது ஆண்டாக முதலிடத்திலும் தமிழ்நாடு உள்ளது. ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் கடனுதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்ட 'தமிழ்நாடு சுற்றுலா உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு முதலீட்டுத் திட்டத்தின்' முதல் கட்டப் பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்தின் இரண்டாம் கட்டப் பணிகள் ஏற்கனவே துவங்கப்பட்டுள்ளன. இத்திட்டத்தின் கீழ், 288 கோடி ரூபாய் செலவில், 14 தொகுப்புப் பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், அவற்றிற்கான பணிகள் 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் துவங்கும். இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் சுற்றுலா மேம்பாட்டிற்காக 173.42 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### தகவல் தொழில் நுட்பவியல்

66. தமிழ்நாட்டில் 8 தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்களை அரசு ஏற்படுத்தியுள்ளது, அவற்றில், சேலம் மற்றும் ஓசூரில் புதிய தகவல் தொழில்நுட்பப் பூங்காக்கள் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் சமீபத்தில் தொடங்கி வைக்கப்பட்டன. ஊரகப் பகுதிகளில் வசிக்கும் மக்களுக்கு நம்பகமான, அதிவேக இணைப்பினை வழங்கும் வகையில், கண்ணாடி இழை வட வலையமைப்பு (Optical Fibre Network) மூலம் கிராமங்களை வட்டாரத் தலைமையகத்துடன் இணைக்க,

1,230 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பாரத் நெட் திட்டம் தமிழ்நாடு இழை வலையமைப்புக் கழகத்தின் (Tamil Nadu Fibre Net Corporation) மூலம் செயல்படுத்தப்படும். இதேபோன்று, மாநிலத் தலைமையிடத்தை மாவட்டத் தலைமையிடங்களுடனும், வட்டாரத் தலைமையிடங்களுடனும் கண்ணாடி இழை வட வலையமைப்பு மூலமாக இணைக்க, அரசுத் துறை-தனியார் துறை பங்களிப்புடன் தமிழ் நெட் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். மாநில அளவிலான அலுவலகங்களை தகவல் தொழில்நுட்ப வலையமைப்பு மூலம் வட்டாரங்களுடன் இணைப்பதை மேலும் செம்மைப்படுத்த, தமிழ்நாடு மாநில பெரும்பரப்பு வலையமைப்புத் திட்டத்தின் மூன்றாம் கட்டப் பணிகள் (Tamil Nadu State Wide Area Network – III) 443.64 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் விரைவில் தொடங்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறைக்கு 158.11 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### தொழில் வளர்ச்சி

67. தொழில் வளர்ச்சியில், நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு முன்னிலை வகித்து வருகிறது. புதிய முதலீடுகளை ஈர்ப்பதற்கும், புதிய வேலைவாய்ப்புகளை உருவாக்குவதற்கும் சாதகமான சூழலை ஏற்படுத்துவதன் மூலம், முதலீடுகளை ஈர்த்துப் பெறுவதில் முன்னோடி மாநிலமாகத் தமிழ்நாட்டை தொடர்ந்து நிலைநிறுத்த, அரசு பெரும் முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. ஒரு முக்கிய நிர்வாக அமைப்புச் சீர்திருத்த முன்முயற்சியாக, அனுமதிகளையும், புதுப்பித்தல் உத்தரவுகளையும் சம்பந்தப்பட்ட 11 துறைகளில் முதலீட்டாளர்கள் எளிதில் பெறுவதற்கு வழிவகை செய்ய, மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களால் ஒற்றைச் சாளர முறைக்கான இணையதளம் (Single Window Portal) துவக்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு குறிப்பிட்ட காலவரையறைக்குள்

ஒப்புதல் வழங்கவும், அதில் தாமதம் ஏற்பட்டால், சில இனங்களுக்கு ஒப்புதல் அளித்ததாகக் கருதிட வழிவகை செய்யும் ஒற்றைச் சாளர முறையை வலுப்படுத்தும் வகையில் தமிழ்நாடு வணிக எளிதாக்குதல் சட்டம், 2018 இயற்றப்பட்டுள்ளது. நமது மாநிலத்தின் தொழில் செய்வதை எளிமையாக்கும் நிலைப்பாட்டுக் குறியீட்டை (Ease of Doing Business Index) மேம்படுத்திட ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

68. புதிய தொழில் அலகுகளை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு 5,023 ஏக்கர் அளவிலான நில வங்கியினை சிப்காட் ஏற்கனவே உருவாக்கியுள்ளது. புதிய முதலீட்டாளர்களுக்குப் போதுமான நிலத்தினை ஒதுக்கீடு செய்வதற்கு, கூடுதலாக 9,030 ஏக்கர் நிலங்களைக் கையகப்படுத்தி சிப்காட் நிறுவனம் நில வங்கியை விரிவுபடுத்தும். சென்னை-கன்னியாகுமரி தொழில் வழித்தடத் திட்டம் மற்றும் மதுரை-தூத்துக்குடி தொழில் வழித்தடத் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி, தமிழ்நாட்டின் தென் பகுதிகளில் தொழில் மேம்பாட்டிற்கு சிறப்புக் கவனம் செலுத்தப்படும். தொழில் முதலீடுகளை ஊக்குவிக்கும் வகையில், காஞ்சிபுரம் மாவட்டம், வல்லம் வடகாலில் வானூர்திப் பூங்கா, கோயம்புத்தூரில் டைசல் உயிர்ப் பூங்கா, பொன்னேரியில் பிளாஸ்டிக் தொழிற்பூங்கா மற்றும் செங்கல்பட்டில் மருத்துவப் பூங்கா அமைக்க சிறப்பு முயற்சிகளை இந்த அரசு தொடர்ந்து எடுத்து வருகிறது. வளர்ச்சியடைந்த வாகன தயாரிப்புத் துறையினை அடித்தளமாகக் கொண்டு, வானூர்திப் பூங்கா மற்றும் பாதுகாப்பு உபகரண உற்பத்திக்கான தொழில் வழித்தடத்தையும் அமைக்க சிறப்புக் கவனம் செலுத்தப்படும். இதன் மூலம், 10,000 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு முதலீடுகள் ஈர்க்கப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

69. உலக முதலீட்டாளர்கள் முதல் மாநாடு செப்டம்பர் 2015 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதத்தில், புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் தலைமையில் வெற்றிகரமாக நடத்தப்பட்டது. மொத்தமாக 2.42 இலட்சம் கோடி ரூபாய் முதலீட்டிலான, 98 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் கையெழுத்திடப்பட்டன. இதில், 62,738 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் 62 திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இதனால் 96,341 நபர்களுக்கு வேலை வாய்ப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. இதைத் தொடர்ந்து, உலக முதலீட்டாளர்கள் இரண்டாவது மாநாட்டை 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 23 மற்றும் 24 ஆகிய தேதிகளில் நடத்துவதற்கு அரசு நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. பெரிய முதலீடுகளுக்கு கட்டமைப்பு உதவித் தொகுப்புகள் வழங்கும் கொள்கையினை இந்த அரசு தொடர்ந்து கடைபிடிக்கும். முதலீட்டு அளவைப் பொறுத்தும், வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கும் திறனைப் பொறுத்தும், உப தொழில்கள் மற்றும் சார்புத் தொழில்கள் உருவாக்கப்பட உள்ள வாய்ப்புகளைப் பொறுத்தும், உதவித் தொகுப்புகளின் அம்சங்கள் தனிப்பட்ட முறையில் ஒவ்வொரு முதலீட்டாளருக்கும் முடிவு செய்யப்படும். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் முதலீட்டு மானியமாக 1,600 கோடி ரூபாய் விடுவிக்கப்பட்ட நிலையில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் இந்த மானியம் 2,000 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

#### **குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில்கள்**

70. தமிழ்நாட்டில் பதிவு செய்யப்பட்ட 17.20 இலட்சம் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள் இயங்கி வருகின்றன. 2015 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்ற உலக முதலீட்டாளர்கள் மாநாட்டில், 16,533 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களை முதலீட்டாளர்கள் தொடங்குவதற்கான 10,073 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இவற்றில்,

6,280 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில், 72,939 நபர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கும் 5,544 தொழில் நிறுவனங்கள் உற்பத்தியைத் தொடங்கியுள்ளன. குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்கள், ஒதுக்கப்பட்ட நிலத்தை திறன்படப் பயன்படுத்துவதை ஊக்குவிக்க, மனைகளுக்கான பரப்பளவு (Plot Coverage) மாநிலத்தின் அனைத்துப் பகுதிகளுக்கும் 75 சதவீதமாக சீராக உயர்த்தப்பட்டு, தரைதளக் குறியீடும் (Floor Space Index) சாலை அகலத்திற்கு ஏற்றார் போல் உயர்த்தப்படும். அம்பத்தூர் தொழிற்பேட்டையில் 30 கோடி ரூபாய் செலவில் குறு நிறுவனங்களுக்காக பன்னடுக்கு பணிமனைகள் சிறுதொழில் மேம்பாட்டுக் கழகத்தால் (SIDCO) கட்டப்படும். தேவையான இடங்களில், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் பணியாளர்கள் குறைந்த செலவில் தங்குவதற்காக பணியாளர்களுக்கான விடுதிகள் கட்டப்பட்டு, அரசு-தனியார் பங்களிப்பு முறையின் கீழ் நிர்வகிக்கப்படும்.

71. குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களை ஊக்குவிக்கும் பொருட்டு, மாநிலம் முழுவதும் 105 தொழிற்பேட்டைகளை தமிழ்நாடு அரசு உருவாக்கியுள்ளது. இத்தகைய தொழில் நிறுவனங்கள் சிறப்பாகச் செயல்பட ஏதுவாக, புதிய தொழிற்பேட்டைகள் அமைக்க இந்த அரசு எடுத்து வரும் முன்முயற்சிகள் தொடரும். பெரிய தொழிற்சாலைகளுக்கு தற்போது கிடைக்கும் இணையதள ஒற்றைச் சாளர முறையில் குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களுக்குத் தகுந்தாற்போல் மாற்றங்கள் செய்யப்பட்டு, விரைவில் செயல்முறைக்கு கொண்டு வரப்படும். தமிழ்நாடு வணிக எளிதாக்குதல் சட்டமும், இணையதள ஒற்றைச் சாளர முறையும் ஒன்றுக்கொன்று இசைந்து செயல்பட்டு, குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களின் வளர்ச்சிக்கு உதவும். மேலும், அரசு மற்றும் மாநிலப் பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும் கொள்முதல்களில்,

25 சதவீதம் வரை தகுதியான குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் நிறுவனங்களிடமிருந்து முன்னுரிமை அடிப்படையில் கட்டாயமாக கொள்முதல் செய்யும் வகையில், தமிழ்நாடு ஒளிவுமறைவற்ற ஒப்பந்தப் புள்ளிகள் சட்டத்தில் உரிய திருத்தம் கொண்டு வரப்படும்.

72. முதல் தலைமுறை தொழில் முனைவோரை ஊக்கப்படுத்த இந்த அரசால் தொடங்கப்பட்ட முன்னோடித் திட்டமான 'புதிய தொழில் முனைவோர் மற்றும் தொழில் மேம்பாட்டுத் திட்டம் தொடங்கப்பட்ட 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து இதுவரை 4,190 முதல் தலைமுறை தொழில் முனைவோர்கள் பயனடைந்துள்ளனர். இத்திட்டத்தில் அதிகபட்ச கடன் உச்சவரம்பு தற்போதுள்ள ஒரு கோடி ரூபாயிலிருந்து ஐந்து கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்படும். எனினும், அதிகபட்ச மானிய உச்சவரம்பு தற்போதுள்ள 25 இலட்சம் ரூபாயாகத் தொடரும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், இத்திட்டத்திற்கு 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தரத் தொழில் துறைக்கு, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 540.66 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

**கைத்தறி, கைத்திறன், துணிநூல் மற்றும் கதர்த் துறை**

73. கைத்தறி நெசவாளர்களுக்குத் தொடர்ச்சியாக வேலைவாய்ப்பு கிடைப்பதை உறுதி செய்யும் வகையில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 'விலையில்லா சேலைகள், வேட்டிகள் வழங்கும் திட்டத்தைச்' செயல்படுத்துவதற்காக, 490.45 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஒருங்கிணைந்த கைத்தறி வளர்ச்சித் திட்டத்தின் கீழ், சந்தைப்படுத்துதலுக்கான ஊக்கத்தொகை வழங்க மத்திய அரசு விதிமுறைகளை கடுமையாக்கியுள்ளதால், கைத்தறித் துறைக்கு ஏற்படும் பாதிப்பைத் தவிர்க்க, தள்ளுபடி மானியத் திட்டத்திற்கான ஒதுக்கீட்டை

இந்த அரசு அதிகாரித்துள்ளது. கைத்தறி நெசவுக்கு மேலும் ஆதரவு அளிக்கும் வகையில், உற்பத்திப் பொருட்களில் புதுமை முயற்சிகளையும், பல்வகைப்படுத்துதலையும் ஊக்குவிக்கும் வகையில் நிதியுதவி அளிக்க 'கைத்தறி உதவித் திட்டம்' என்ற புதிய திட்டத்தை அரசு செயல்படுத்தும். கைத்தறி துணி விற்பனை மீதான தள்ளுபடி மானியத் திட்டத்திற்கான ஒதுக்கீடு 80 கோடி ரூபாயிலிருந்து 150 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்படுவதுடன், கைத்தறி உதவித் திட்டத்திற்கு 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 40 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. மேலும், கைத்தறி, விசைத்தறி, பின்னலாடை மற்றும் ஆயத்த ஆடை தொழில்களை ஊக்குவித்து, நிலைக்கத்தக்க வகையில் வலுப்படுத்தி மேம்படுத்திட, ஒரு 'புதிய ஒருங்கிணைந்த ஜவுளிக் கொள்கையினை' அரசு விரைவில் வெளியிடும். வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்ப ஜவுளி துணிகளை (Technical Textiles) தயாரிக்கும் நிறுவனங்கள் போன்று, புதிய உற்பத்தி முயற்சியில் ஈடுபடும் நிறுவனங்களை ஊக்குவிக்கவும், ஜவுளி ஏற்றுமதியை அதிகரிக்கவும் உரிய உத்திகளுடன் இந்தப் புதிய கொள்கை வடிவமைக்கப்படும்.

74. கதர் பொருட்களை உற்பத்தி செய்யும் சர்வோதய சங்கங்களை ஊக்குவிக்கும் வகையில், 'சந்தை மேம்பாட்டு நிதியுதவித் திட்டம்' 2018-2019 ஆம் ஆண்டின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 30 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீட்டுடன் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், கைத்தறி மற்றும் துணிநூல் துறைக்காக 1,240.72 கோடி ரூபாயும், கைவினை மற்றும் கதர்த் துறைக்காக 227.46 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

### ஊரக வளர்ச்சி

75. அனைத்து ஊரகக் குடியிருப்புகளுக்கும் சாலை இணைப்பு மற்றும் இதர அடிப்படை வசதிகளை ஏற்படுத்தித் தரவேண்டும் என்பதில் இந்த அரசு உறுதியாக உள்ளது. அனைத்துப் பருவகாலங்களுக்கும் ஏற்ற சாலைகளுடன் இதுவரை இணைக்கப்படாத ஐந்நூறுக்கும் மேற்பட்ட மக்கள் தொகை கொண்ட 16 பழங்குடியினர் குடியிருப்புகளுக்கு 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் சாலை இணைப்புகள் ஏற்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 'பிரதம மந்திரி கிராமப்புறச் சாலைகள் திட்டத்தின்' கீழ், 1,367 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள 573 சாலைகள் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன், 22 பாலங்களின் கட்டுமானப் பணிகள் 758.44 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மேலும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 'பிரதம மந்திரி கிராமப்புறச் சாலைகள் திட்டத்தின்' கீழ், 2,658.58 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள 769 சாலைகளின் மேம்பாடு மற்றும் 25 பாலங்களின் கட்டுமானப் பணிகள் 1,244.35 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

76. 'மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலைவாய்ப்பு உறுதித் திட்டத்தை' சிறப்பாகச் செயல்படுத்தி, மத்திய அரசின் பாராட்டுதலை தமிழ்நாடு தொடர்ந்து பெற்று வருகிறது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் இதுவரை, 22.77 கோடி மனித நாட்களுக்கு வேலைவாய்ப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்டு, 5,186.19 கோடி ரூபாய் பயனாளிகளுக்கு ஊதியமாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், மொத்த வேலை நாட்களில் 19.50 கோடி வேலை நாட்கள் பெண்களின் பங்களிப்பைப் பெற்று, நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு பெண்களின் பங்களிப்பில் முதன்மையாகத் திகழ்கிறது. இத்திட்டத்தில் 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 5,200 கோடி ரூபாயை மத்திய அரசிடமிருந்து நேரடியாக மானியமாகப் பெறப்படும்



எனக் கருதி, 1,000 கோடி ரூபாய் மாநில அரசின் பங்காக வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

77. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 'சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' கீழ், சட்டமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு வழங்கப்படும் வளர்ச்சி நிதி, இரண்டு கோடி ரூபாயிலிருந்து இரண்டரை கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளதை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அறிவீர்கள். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு 587.50 கோடி ரூபாய் உட்பட, மொத்தமாக 17,869.93 கோடி ரூபாய் ஊரக வளர்ச்சித் துறைக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### நகராட்சி நிர்வாகம்

78. மாநிலத்தில் நகர்மயமாதல் அதிகரித்து வருவதால், நகர்ப் பகுதிகளில் அடிப்படை வசதிகளும், உட்கட்டமைப்பு வசதிகளும் தரம் உயர்த்தப்பட வேண்டிய தேவை அதிகரித்துள்ளது. சென்னை மாநகராட்சியின் விரிவாக்கப்பட்ட பகுதிகளில், அடிப்படை வசதிகளை வழங்குவதற்காகவும், சாலைகள், குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீர் மேலாண்மை போன்ற நகர்ப்புர உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காகவும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல் சென்னைப் பெருநகர வளர்ச்சி இயக்கத்தை அரசு மீண்டும் செயல்படுத்தும். இத்திட்டத்திற்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், 500 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அதேபோல், 'அட்டல் நகர்ப்புர புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புர மாற்றத்திற்கான திட்டத்தின்' (AMRUT) கீழ், பணிகள் மேற்கொள்ளப்படாத நகரங்களில், நகர்ப்புர உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்திட 'ஒருங்கிணைந்த நகர்ப்புர வளர்ச்சி இயக்கத்தையும்' 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல்

மீண்டும் இந்த அரசு செயல்படுத்தும். இதற்கென வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 750 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

79. மத்திய அரசின் 'திறன்மிகு நகரங்கள் இயக்கத்தின்' கீழ், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், ஈரோடு, திருப்பூர், தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி ஆகிய நகரங்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. இந்நகரங்களையும் சேர்த்து, தற்போது தமிழ்நாட்டிலுள்ள 11 நகரங்கள் இந்த திறன்மிகு நகரங்கள் இயக்கத்தின் கீழ் நிதியுதவி பெறுகின்றன. இத்திட்டத்தின் கீழ், 198 திட்டங்களுக்கு 15,213 கோடி ரூபாய் ஒப்புதலளிக்கப்பட்டு 33 திட்டங்களுக்கான பணிகள் செயல்பாட்டில் உள்ளன. இத்திட்டத்திற்கு தனது பங்காக 828 கோடி ரூபாயை மத்திய அரசு இதுவரை விடுவித்துள்ளது. மாநில அரசும் தனது பங்காக 840 கோடி ரூபாய் நிதியினை இதுவரை விடுவித்துள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் திறன்மிகு நகரங்கள் இயக்கத்திற்கு 1,400 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

80. அம்ருத் திட்டத்தின் கீழ், 28 நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. இதுவரை, 28 நகரங்களில் 428 உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுப் பணிகள் 11,498.41 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ள ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது. மாநில அரசின் பங்கு உட்பட மொத்தம் 1,468.28 கோடி ரூபாய் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு இத்திட்டத்தில் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் 1,200 கோடி ரூபாய் அம்ருத் திட்டத்திற்கென ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

81. நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பங்குத் தொகையினை வழங்கி, அம்ருத் திட்டத்தினைச் செயல்படுத்திட, 4,790 கோடி ரூபாய்

மதிப்பீட்டில் ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி நிதியுதவியுடன் 'தமிழ்நாடு நகர்ப்புர முன்னோடி முதலீட்டுத் திட்டத்தினை' (Tamil Nadu Urban Flagship Investment Programme) மாநில அரசு செயல்படுத்தும். இந்தத் திட்டத்திற்கு ஆசிய வளர்ச்சி வங்கி விரைவில் தனது ஒப்புதலை அளிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 2015 ஆம் ஆண்டு முதல், உலக வங்கி நிதியுதவியுடன், 'தமிழ்நாடு நிலையான நகர்ப்புர வளர்ச்சித் திட்டத்தை' (TNSUDP) 3,831 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மாநில அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 13 நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளில், 854.59 கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், 'தமிழ்நாடு நிலையான நகர்ப்புர வளர்ச்சித் திட்டத்திற்கு' 712.70 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், 200 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் நபார்டு வங்கி நிதியுதவியுடன், பேரூராட்சிகளில் உள்ள 400 கிலோமீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகளைத் தரம் உயர்த்துவதற்கான மேம்பாட்டுப் பணிகளை இந்த அரசு செயல்படுத்தும்.

82. நகர்ப்புரம் மற்றும் நகர்ப்புரத்தை ஒட்டியுள்ள பகுதிகளில் பாதாளச் சாக்கடைக்கான கட்டுமானப் பணிகளை, சென்னை குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீரகற்று வாரியத்தின் மூலமாகவும், தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் மூலமாகவும் இந்த அரசு மேற்கொண்டு வருகிறது. இதுவரை, 8 மாநகராட்சிகள், 27 நகராட்சிகள் மற்றும் 3 பேரூராட்சிகளில் பாதாளச் சாக்கடை திட்டங்கள் செயல்பாட்டில் உள்ளன. 11 மாநகராட்சிகள், 21 நகராட்சிகள் மற்றும் 6 பேரூராட்சிகளில் பாதாளச் சாக்கடை திட்டப் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. தற்போது, 5,844.70 கோடி ரூபாய் செலவில் 38 பாதாளச் சாக்கடைத் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. இதேபோல், சென்னை குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீரகற்று வாரியம் 704.26 கோடி ரூபாய் செலவில்,

13 பாதாளச் சாக்கடை திட்டப் பணிகளை சென்னை மாநகரில் மேற்கொண்டு வருகிறது. சென்னை மாநகராட்சியில் புதிதாகச் சேர்க்கப்பட்ட விரிவாக்கப் பகுதிகளில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 614.84 கோடி ரூபாய் செலவில் பாதாளச் சாக்கடைப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

83. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், நகராட்சி நிர்வாகத் துறைக்கு 13,896.48 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### குடிநீர் விநியோகம்

84. தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் 4,466 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 101.67 இலட்சம் மக்கள் பயனடையும் வகையில், இரண்டு மாநகராட்சிகள், 17 நகராட்சிகள், 49 பேரூராட்சிகள் மற்றும் 14,218 கிராம ஊராட்சிகளில் 55 குடிநீர் வழங்கும் திட்டங்களை செயல்படுத்தி வருகிறது. சென்னையுடன் இணைக்கப்பட்ட 27 பகுதிகளிலும், 599.66 கோடி ரூபாய் செலவில் குடிநீர் வழங்கும் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றன. அம்ருத் திட்டத்தின் கீழ், ஐந்து மாநகராட்சிகள் மற்றும் இரண்டு நகராட்சிகளில் வசிக்கும் 23.17 இலட்சம் மக்கள் பயன்பெறும் வகையில், ஏழு குடிநீர் வழங்கும் திட்டங்கள் 1,823.60 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

85. 'தேசிய ஊரகக் குடிநீர் திட்டத்திற்கான' (NRDWP) ஒதுக்கீட்டை மத்திய அரசு குறைத்துள்ள போதிலும், நபார்டு வங்கி நிதியுதவியுடன் ஊரகப் பகுதிகளில் குடிநீர் வழங்கல் திட்டங்களை மாநில அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தி வருகிறது. தேசிய ஊரக குடிநீர் திட்டத்தின் கீழ் 300 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான பணிகளும்,

குறைந்தபட்ச தேவைகள் திட்டத்தின் கீழ் 186 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான பணிகளும், நபார்டு வங்கி நிதியுதவியின் கீழ் 600 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டிலான பணிகளும் 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், தேசிய ஊரகக் குடிநீர் திட்டத்திற்காக 300 கோடி ரூபாயும், குறைந்தபட்ச தேவைகள் திட்டத்திற்காக 186 கோடி ரூபாயும், நபார்டு வங்கி நிதியுதவி வழங்கும் திட்டங்களுக்காக 600 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

86. குடிநீர் வழங்கல் பணிகளுக்காக, மொத்தமாக 1,853.38 கோடி ரூபாய் இந்த வரவு செலவுத் திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

**ஏழைகளுக்கான வீட்டு வசதி**

87. தமிழ்நாட்டில் குடிசைகளற்ற கிராமங்களையும், குடிசைப் பகுதிகளற்ற நகரங்களையும் உருவாக்க வேண்டும் என்ற மறைந்த முன்னாள் முதலமைச்சர் புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களின் கனவை நனவாக்க இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்பட்டு வருகிறது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 'பிரதம மந்திரி வீட்டுவசதித் திட்டத்தின் (ஊரகம்)' கீழ், மத்திய அரசின் நிதியுதவியான 975 கோடி ரூபாய் உள்ளிட்ட, 2,276 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 1.30 இலட்சம் வீடுகளைக் கட்ட இந்த அரசு அனுமதி வழங்கியுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், மேலும் 2,276 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் 1.30 இலட்சம் வீடுகள் கட்டப்படும். இதுதவிர, 'முதலமைச்சரின் சூரியஒளி மின்வசதி கொண்ட பசுமை வீடுகள் திட்டத்தின்' கீழ், 420 கோடி ரூபாய் செலவில் 20,000 வீடுகள் கட்டப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட

மதிப்பீடுகளில், ஊரகப் பகுதிகளுக்கான வீட்டுவசதித் திட்டங்களுக்காக, மொத்தம் 2,696.14 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

88. நகர்ப்புரங்களில் வசித்து வரும் 13.92 இலட்சம் வீடில்லா ஏழைக் குடும்பங்களுக்கு வீடுகளுக்கான தேவை உள்ளது. அதை 2023 ஆம் ஆண்டிற்கு முன்னர் நிறைவு செய்ய தமிழ்நாடு குடிசைப்பகுதி மாற்று வாரியம் நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. இதுவரை, 'அனைவருக்கும் வீட்டுவசதி-பிரதம மந்திரி வீட்டுவசதி (நகர்ப்புரம்) திட்டத்தின்' கீழ், 16,776.04 கோடி ரூபாய் திட்ட மதிப்பீட்டில் 4.25 இலட்சம் குடியிருப்புகளைக் கட்டுவதற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. அனுமதிக்கப்பட்ட இந்த மொத்த மதிப்பீட்டில், மத்திய அரசு தனது பங்கான 6,373.29 கோடி ரூபாயில், 1,497.97 கோடி ரூபாய் இதுவரை விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் இத்திட்டத்தின் கீழ் மேலும் ஒரு இலட்சம் குடியிருப்புகள் கட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், 'அனைவருக்கும் வீட்டுவசதி-பிரதம மந்திரி வீட்டுவசதி (நகர்ப்புரம்) திட்டத்திற்கு' 2,301.30 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

89. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், 1,278.87 கோடி ரூபாய் செலவில் 4,746 வீடுகளை தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியம் கட்டி முடித்துள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், குறைந்த வருவாய்ப் பிரிவினருக்கும், பொருளாதாரத்தில் நலிவடைந்த பிரிவினருக்குமான 20,095 வீடுகளை 2,894.63 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டும் பணிகளை தமிழ்நாடு வீட்டுவசதி வாரியம் மேற்கொள்ளும்.

**தூய்மைத் தமிழகத்திற்கான இயக்கம்**

90. 'தூய்மை இந்தியா இயக்கத்தின் (ஊரகம்)' கீழ், இதுவரை 4,975.52 கோடி ரூபாய் செலவில் 45.63 இலட்சம் தனிநபர் கழிவுறைகள்

இந்த அரசால் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 2,528.54 கோடி ரூபாய் செலவில் 19.42 இலட்சம் தனிநபர் கழிவறைகள் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. இதன் பயனாக, அனைத்து வீடுகளிலும் பயன்படுத்தத் தக்க கழிவறைகள் அமைக்கப்பட்டதன் அடிப்படையில், திறந்தவெளியில் மலம் கழிக்கும் பழக்கம் அறவே இல்லாத மாவட்டங்களாக 17 மாவட்டங்கள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன. 2017-2018 ஆம் ஆண்டின் இறுதிக்குள் 'தூய்மை இந்தியா இயக்கத்தின் (ஊரகம்)' கீழ், ஊரகப் பகுதிகளில், திறந்தவெளியில் மலம் கழிக்கும் பழக்கம் அறவே இல்லாத மாநிலமாகத் தமிழ்நாடு அறிவிக்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 'தூய்மை இந்தியா இயக்கத்திற்காக (ஊரகம்)' 1,074 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

91. மாநிலத்தில், மாநகராட்சிகள், பேரூராட்சிகள் மற்றும் நகராட்சிப் பகுதிகளில் அரசு மேற்கொண்ட கணக்கீட்டின்படி 4.37 இலட்சம் தனிநபர் கழிவறைகள் தேவை என கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. 'தூய்மை இந்தியா இயக்கத்தின் (நகர்ப்புரம்)' கீழ், 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் 1.56 இலட்சம் தனிநபர் கழிவறைகளும், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 2.27 இலட்சம் தனிநபர் கழிவறைகளும் கட்டப்பட்டுள்ளன. மேலும் 54,278 கழிவறைகள் கட்டப்பட்டு வருகின்றன. மத்திய அரசு இதுவரை தமிழ்நாட்டில் உள்ள 11 மாநகராட்சிகள், 93 நகராட்சிகள், 60 பேரூராட்சிகளை திறந்தவெளியில் மலம் கழிக்காத நகர்ப்புரப் பகுதிகளாக அறிவித்துள்ளது. வரும் 2018 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதத்திற்குள், நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்கான 4.37 இலட்சம் கழிவறைகள் கட்டி முடிக்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், 'தூய்மை இந்தியா இயக்கத்திற்காக (நகர்ப்புரம்)' 550 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

## நகர்ப்புர மேம்பாடு

92. நகர்ப்புரப் பகுதிகளில் திட்டமிட்ட வளர்ச்சியை ஏற்படுத்துவதற்காக, அரசு முனைப்புடன் செயல்பட்டு வருகிறது. இதன் முதற்கட்டமாக, 7,979 சதுர கிலோமீட்டர் பரப்பளவிலான திருச்சிராப்பள்ளி, மதுரை, கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர் மற்றும் ஓசூர் ஆகிய ஆறு திட்டப் பகுதிகளுக்கு திட்டமிட்ட வளர்ச்சிக்கான பெருந்திட்டத்தை அரசு உருவாக்கியுள்ளது. மாநிலத்தை ஒன்பது மண்டலங்களாகப் பிரித்து மாநிலம் முழுமைக்கும் மண்டலம் வாரியான வளர்ச்சி நெறித் திட்டங்களை (Development Plan) தற்போது அரசு உருவாக்கி வருகிறது. ஜெர்மன் அரசின் ஜிஸ் (GIZ) அமைப்பின் தொழில்நுட்ப உதவியுடன், கோயம்புத்தூர் மண்டலத்திற்கான வளர்ச்சி நெறித் திட்டம் உருவாக்கப்படும். அதேபோன்று, 'சென்னை - கன்னியாகுமரி தொழில் வழித்தடத்' திட்டத்தின் கீழ், ஆசிய வளர்ச்சி வங்கியின் நிதியுதவியுடன் மதுரை, தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி மண்டலங்களுக்கான திட்டமிட்ட வளர்ச்சி நெறித் திட்டங்களும் உருவாக்கப்படும்.

## உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான தேர்தல்

93. நிலுவையிலுள்ள பல்வேறு வழக்குகளாலும், 2011 ஆம் ஆண்டு மக்கள்தொகையின் அடிப்படையில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான வாா்டுகளின் எல்லை வரையறைப் பணிகளை தமிழ்நாடு எல்லை வரையறை ஆணையம் செய்து கொண்டிருப்பதாலும், மாநிலத்தில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான தேர்தல் நடத்த காலதாமதம் ஏற்பட்டுள்ளது. உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் வாா்டுகளின் எல்லைகளை மறுவரையறை செய்த பின்னரே, மாநிலத் தேர்தல் ஆணையத்தால் உள்ளாட்சித் தேர்தலுக்கான அறிவிக்கையை வெளியிட இயலும்.



எனினும், வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான தேர்தல் நடத்தும் செலவினங்களுக்காக 172.27 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### **உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான நிதிப் பகிர்வு**

94. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கு, மாநில நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைப்படி ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 5,980.33 கோடி ரூபாயும், நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 4,834.75 கோடி ரூபாயும் பகிர்ந்தளிக்கப்படும். அதேபோல் மத்திய நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைப்படி, ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 1,975.07 கோடி ரூபாயும், நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு 1,877.10 கோடி ரூபாயும் பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.

#### **சுகாதாரம் மற்றும் மக்கள் நல்வாழ்வு**

95. ஆரம்பநிலை, இடைநிலை மற்றும் உயர்நிலை மருத்துவமனைகளின் உட்கட்டமைப்பை வலுப்படுத்தி, போதிய மனிதவளங்களை அரசு தொடர்ந்து அளித்து வருவதன் விளைவாக, மக்களுக்கு குறைந்த செலவில் தரமான மருத்துவ சேவைகளை வழங்குவதில் நாட்டிலேயே தமிழ்நாடு ஒரு முன்னோடி மாநிலமாகத் திகழ்ந்து வருகிறது. இந்த ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகளால், மாநிலத்தின் முக்கிய மருத்துவக் குறியீடுகள் தொடர்ந்து மேம்பட்டு வருகின்றன. 2010 ஆம் ஆண்டில் ஆயிரம் குழந்தைகள் பிறப்புக்கு 24 என்ற அளவில் இருந்த பச்சிளம் குழந்தை இறப்பு விகிதம் (Infant Mortality Rate), 2016 ஆம் ஆண்டில் 17 ஆகக் குறைக்கப்பட்டு, நாட்டிலேயே இரண்டாவது இடத்தை மாநிலம் பெற்றுள்ளது. தேசிய மகப்பேறு இறப்பு விகித இலக்கு (MMR target) ஒரு இலட்சம் குழந்தைப் பிறப்புகளுக்கு 109 இறப்புகள் என்ற அளவில் உள்ள நிலையில், நமது மாநிலக் கணக்கெடுப்பின் படி,

2016-2017 ஆம் ஆண்டில் 62 என்ற குறைந்த அளவை தமிழ்நாடு ஏற்கனவே எட்டியுள்ளது. மேலும், 99 சதவீத குழந்தை பிறப்புகள் மருத்துவ நிலையங்களில் நிகழும் மாநிலமாகத் தமிழ்நாடு திகழ்கிறது என்பதையும் இப்பேரவைக்கு நான் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

96. முழு ஈடுபாட்டுடன் பணிபுரியும் நல்ல பயிற்சி பெற்ற மருத்துவர்களும், மருத்துவப் பணியாளர்களுமே மாநிலத்தில் சிறந்த அரசு மருத்துவ சுகாதார அமைப்பின் அடித்தளமாக அமைகின்றனர். மருத்துவர்களின் எண்ணிக்கையை மேலும் உயர்த்தும் நோக்கத்துடன், வரும் ஆண்டுகளில், திருநெல்வேலி, மதுரை, கன்னியாகுமரி மற்றும் கோயம்புத்தூர் அரசு மருத்துவக் கல்லூரிகளில் மருத்துவப் பட்டப்படிப்புக்கான 345 புதிய இடங்கள் உருவாக்கப்படும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

97. இந்த அரசின் முன்னோடித் திட்டமான 'முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம்', ஏழை எளிய மக்களும் அரசு மற்றும் தனியார் மருத்துவமனைகளில் அனைத்து அதிநவீன சிகிச்சைகளைப் பெற வழிவகுத்துள்ளது. இதன்மூலம் அனைவருக்கும் தரமான மருத்துவ சேவை என்ற குறிக்கோளை மாநிலம் எட்ட இத்திட்டம் உதவியுள்ளது. அண்மையில் மத்திய அரசால் அறிவிக்கப்பட்ட ஆயுஷ்மான் பாரத் திட்டத்தின் ஒரு அங்கமான, தேசிய மருத்துவப் பாதுகாப்புத் திட்டத்துடன், இத்திட்டமும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு செயல்படுத்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், 'முதலமைச்சரின் விரிவான மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்திற்காக' 1,361.60 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

98. அரசு மருத்துவமனைகளில் மாவட்ட மற்றும் மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளைத் தரம் உயர்த்த இந்த அரசு ஒருங்கிணைந்த முயற்சிகளை எடுத்து வருகிறது. இந்த முயற்சிகளின் தொடர்ச்சியாக,

- ❖ அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளுக்கும், அரசு மருத்துவமனைகளுக்கும் 66.50 கோடி ரூபாய் செலவில் இரண்டு நேரியல் முடுக்கிகளும் (Linear Accelerator), 6 சி.டி. ஸ்கேன்களும், 4 எம்.ஆர்.ஐ. ஸ்கேன்களும் வழங்கப்படும்.
- ❖ 24 கோடி ரூபாய் செலவில் விபத்து மற்றும் அவசர சிகிச்சைப் பிரிவுகள் பொன்னேரி மற்றும் நசரத் பேட்டையில் நிறுவப்படும்.
- ❖ விழுப்புரம், தருமபுரி, திருவண்ணாமலை மற்றும் புதுக்கோட்டை அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளில், 34 கோடி ரூபாய் செலவில் புற்றுநோய் சிகிச்சைக்கான புதிய கோபால்ட் அலகுகள் அமைக்கப்படும். 10 அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளில் தற்போதுள்ள கோபால்ட் அலகுகள் 35 கோடி ரூபாய் செலவில் மாற்றியமைக்கப்படும்.
- ❖ சென்னை, அரசு ஆர்.எஸ்.ஆர்.எம். மருத்துவமனையிலும், திருவாரூர், கன்னியாகுமரி மற்றும் தேனி மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளிலும் உள்ள ஒருங்கிணைந்த அவசரகால மகப்பேறு மற்றும் பச்சிளம் குழந்தை பராமரிப்பு மையங்கள் (CEmONC) 48 கோடி ரூபாய் செலவில் தரம் உயர்த்தப்படும்.
- ❖ விருதுநகர், காஞ்சிபுரம், திருப்பத்தூர் மற்றும் இராமநாதபுரம் ஆகிய 4 மாவட்டத் தலைமையிட மருத்துவமனைகளில்,

80 கோடி ரூபாய் செலவில் மகப்பேறு மற்றும் குழந்தைகள் நலப் பிரிவுகள் தொடங்கப்படும்.

- ❖ விழுப்புரம், தருமபுரி, கன்னியாகுமரி, தூத்துக்குடி, தேனி மற்றும் திருவாரூர் மாவட்டங்களில் உள்ள அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகளில் ஏழை மக்களுக்கு இதயம் மற்றும் மூளை நரம்பியல் தொடர்பான நோய்களுக்கான மருத்துவ சேவைகளை வழங்கும் வகையில் 21 கோடி ரூபாய் செலவில் மேலும் ஆறு கேத் ஆய்வகங்கள் (Cath labs) அமைக்கப்படும்.

2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், தேசிய சுகாதார இயக்கத்திற்காக 1,551.22 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

99. மாநிலத்தில் பச்சிளம் குழந்தை இறப்பு விகிதம் மற்றும் மகப்பேறு இறப்பு விகிதங்களைக் குறைக்கும் நோக்கத்துடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் 'டாக்டர் முத்துலட்சுமி ரெட்டி மகப்பேறு நிதியுதவித் திட்டத்தின்' கீழ், ஏற்கனவே வழங்கப்பட்டு வந்த 12,000 ரூபாய் நிதியுதவியை 18,000 ரூபாயாக உயர்த்தி வழங்க அரசு ஆணையிட்டுள்ளது. கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு பரவலாக உள்ள இரத்த சோகையைப் போக்கவும், பிறக்கும் குழந்தைகளின் எடையளவை உயர்த்தவும் இத்திட்ட நிதியில் 4,000 ரூபாய் மதிப்புள்ள இரும்புச்சத்து டானிக் மற்றும் ஊட்டச்சத்துப் பொருட்கள் அடங்கிய 'அம்மா தாய்சேய் நல ஊட்டச்சத்துப் பெட்டகம்' வழங்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இந்த முன்னோடித் திட்டத்திற்காக 1,001.33 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 'அம்மா குழந்தைகள் நல பரிசுப் பெட்டகம்', 'அம்மா மகப்பேறு சஞ்சீவி'

திட்டங்களை இந்த அரசு தொடர்ந்து செயல்படுத்தும். இது தவிர, மகளிர் சுகாதாரத் திட்டத்தின் கீழ், சானிட்டரி நாப்கின்கள் வழங்க வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 60.58 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

100. மாநிலத்தில் உள்ள பல்வேறு மருத்துவமனைகளை வலுப்படுத்துவதற்கு, உலக வங்கியிடமிருந்து கடனுதவியைப் பெறும் வகையில், 2,685.91 கோடி ரூபாய் திட்ட மதிப்பீட்டில் 'தமிழ்நாடு சுகாதார அமைப்புகள் திட்டத்தின்' இரண்டாம் கட்டத் திட்டத்திற்கான விரிவான திட்ட அறிக்கையை அரசு தயாரித்து வருகிறது. நகர்ப்புரங்களில் உள்ள ஏழை எளிய மக்களும், பொருளாதாரத்தில் நலிவடைந்தவர்களும் எளிதாக அரசு மருத்துவ வசதியைப் பெறும் வகையில், 1,634 கோடி ரூபாய் செலவில் ஐப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு முகமையின் நிதியுதவியுடன் 'தமிழ்நாடு நகர்ப்புர சுகாதாரத் திட்டத்தை' இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், 11 அரசு மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனைகள், மாவட்ட அளவிலான 10 மருத்துவமனைகளின் கட்டடங்கள், உயர் தொழில்நுட்ப உபகரணங்கள் உள்ளிட்ட மருத்துவ உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட உள்ளன. வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் இத்திட்டத்திற்கென 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

101. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் சுகாதாரத் துறைக்காக 11,638.44 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### **பள்ளிக் கல்வி**

102. அனைத்து குழந்தைகளும் பள்ளிகளுக்குச் செல்வதை உறுதி செய்யவும், பள்ளிகளில் கல்வியின் தரத்தை மேம்படுத்தவும் இந்த அரசு

உறுதி பூண்டுள்ளது. 2016-2017 மற்றும் 2017-2018 ஆம் ஆண்டுகளில், 6 தொடக்கப் பள்ளிகள் புதிதாகத் துவங்கப்பட்டுள்ளதுடன், 4 தொடக்கப் பள்ளிகள் நடுநிலைப் பள்ளிகளாகவும், 169 நடுநிலைப் பள்ளிகள் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகவும், 102 உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மேல்நிலைப் பள்ளிகளாகவும் தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 100 நடுநிலைப் பள்ளிகள் உயர்நிலைப் பள்ளிகளாகவும், 100 உயர்நிலைப் பள்ளிகள் மேல்நிலைப் பள்ளிகளாகவும் தரம் உயர்த்தப்படும். மேலும், இந்த அரசால் தற்போது கண்டறியப்பட்டுள்ள பள்ளிக்குச் செல்லாத 33,519 குழந்தைகளை 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் பள்ளிகளில் சேர்க்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

103. மாறி வரும் சூழலில் எதிர்நோக்கியுள்ள சவால்களைச் சமாளிப்பதற்கு, தேசிய இடைநிலைக் கல்வி வாரிய (CBSE) பாடத்திட்டம் உள்ளிட்ட பல்வேறு கல்வி வாரிய பாடத்திட்டங்களுடன் ஒப்பீடு செய்து, பள்ளிப் பாடத்திட்டங்களில் உரிய மாற்றம் செய்யப்பட்டு வருகிறது. மாணவர்களிடையே புத்தகங்களைப் படிக்கும் பழக்கத்தை ஏற்படுத்த, அனைத்து உயர்நிலைப் பள்ளிகளிலும், மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் தற்போதுள்ள நூலகங்கள் புதுப்பிக்கப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், 200 கோடி ரூபாய் செலவில் நபாண்டு வங்கி உதவியுடன் பள்ளிகளின் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், பள்ளிகளில் உட்கட்டமைப்பை மேம்படுத்த 333.36 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பள்ளிகளிலுள்ள கழிவறைகளை தூய்மையாகவும், சுகாதாரத்துடனும் பராமரிப்பதற்காக, 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 54.50 கோடி ரூபாய் உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் வரும் நிதியாண்டிலும் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

104. அனைத்து குழந்தைகளுக்கும் தரமான கல்வி அளிக்க வேண்டும் என்ற உன்னத நோக்கத்தில், மாணவ, மாணவியருக்கு நான்கு இணை சீருடைகள், புத்தகப் பைகள், காலணிகள், பாடப் புத்தகங்கள், நோட்டுப் புத்தகங்கள் மற்றும் வடிவியல் பெட்டிகள் உள்ளிட்ட கல்வி உபகரணங்கள், மிதிவண்டிகள் மற்றும் பேருந்துக் கட்டணச் சலுகைகளை இந்த அரசு விலையில்லாமல் தொடர்ந்து வழங்கி வருகிறது. **2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், மேற்கூறிய நலத்திட்டங்களுக்காக மொத்தம் 1,653.89 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.** அரசு மற்றும் அரசு உதவிபெறும் பள்ளிகளில் பத்து, பதினொன்று மற்றும் பன்னிரெண்டாம் வகுப்பு படிக்கும் மாணவ, மாணவிகளின் பள்ளி இடைநிற்றலைக் குறைப்பதற்காக, சிறப்பு ஊக்கத்தொகையாக அனைத்து மாணவ, மாணவிகளுக்கும் தலா 5,000 ரூபாய் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இத்திட்டத்திற்காக, இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 313.58 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

105. மாணவ, மாணவியருக்கு கல்வி கற்பிக்கும் முறையினை மேம்படுத்துவதற்காக, வளர்ந்து வரும் தொழில்நுட்பத்தை உகந்த முறையில் பயன்படுத்த பல்வேறு முயற்சிகளை அரசு எடுத்து வருகிறது. இணையவழி மூலமாகக் கற்கும் வகுப்பறைகள் (Virtual Classrooms) 770 உயர் மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளில் ஏற்கனவே நிறுவப்பட்டுள்ளன. 3,000 தொடக்கப் பள்ளிகள் மற்றும் நடுநிலைப் பள்ளிகளில் 60 கோடி ரூபாய் செலவில் திறன்மிகு வகுப்பறைகள் (Smart Classrooms) அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. இந்த நிதியாண்டில் 3,090 உயர்நிலைப் பள்ளிகளிலும், 2,939 மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் 462.60 கோடி ரூபாய் செலவில் 10 முதல் 20 கணினிகளுடன் கூடிய உயர் தொழில்நுட்ப ஆய்வகங்கள் அமைக்கப்பட்டு வருகின்றன. இதனால் உயர் தொழில்நுட்ப

ஆய்வகம் அனைத்து அரசு உயர் மற்றும் மேல்நிலைப் பள்ளிகளிலும் செயல்படுவது உறுதிப்படுத்தப்படும். பள்ளி மாணவ, மாணவியருக்கு மடிக்கணினி வழங்குவதற்கு, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 758 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

106. 'அனைவருக்கும் கல்வி இயக்கம்' (Sarva Shiksha Abhiyan) மற்றும் 'அனைவருக்கும் இடைநிலைக் கல்வி இயக்கத்தின்' (Rashtriya Madhyamik Shiksha Abhiyan) கீழ், முந்தைய ஆண்டுகளுக்கான நிலுவைத் தொகை, முறையே 1,312.04 கோடி ரூபாய் மற்றும் 934.10 கோடி ரூபாயை மத்திய அரசு இதுவரை விடுவிக்காத நிலையிலும், இத்திட்டங்களை மாநில அரசு தொடர்ந்து தொய்வின்றி வெற்றிகரமாகச் செயல்படுத்தி வருகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் அனைவருக்கும் கல்வி இயக்கத்திற்காகவும், அனைவருக்கும் இடைநிலைக் கல்வி இயக்கத்திற்காகவும், முறையே 1,750 கோடி ரூபாய் மற்றும் 850 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. 'குழந்தைகளுக்கான இலவச மற்றும் கட்டாயக் கல்வி உரிமைச் சட்டத்தை' திறம்படச் செயல்படுத்திட, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கு 200.70 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

107. பள்ளிக்கல்வித் துறைக்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 27,205.88 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



### உயர்கல்வி

108. மாநிலத்தில் அனைவருக்கும் சமமான வாய்ப்புகளுடன், குறைந்த செலவில் தரமான உயர்கல்வி கிடைப்பதற்கு இந்த அரசு மிகுந்த முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. உயர்கல்வியை மேம்படுத்த அரசு எடுத்துவரும் முயற்சிகளின் பலனாக, உயர்கல்வியில் 46.90 சதவீத மொத்தச் சேர்க்கை விகிதத்தை எட்டி, நாட்டிலேயே முதன்மை மாநிலம் என்ற நிலையை தமிழ்நாடு அடைந்துள்ளது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், 186.87 கோடி ரூபாய் செலவில் எட்டு புதிய அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளையும், மூன்று புதிய பல்கலைக்கழக உறுப்பு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளையும், ஒரு புதிய அரசு பலவகை தொழில்நுட்பக் கல்லூரியையும் துவங்க இந்த அரசு அனுமதியளித்துள்ளது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளில் 271 புதிய பாடத் திட்டங்களும், பல்கலைக்கழக உறுப்புக் கல்லூரிகளில் 89 புதிய பாடத் திட்டங்களும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரிகளின் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை வலுப்படுத்தும் வகையில், 210 கோடி ரூபாய் செலவில் 862 வகுப்பறைகளையும், 172 ஆய்வகங்களையும் கட்டுவதற்கான பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. வரும் நிதியாண்டில், சும்பகோணம் அரசு கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரி, சென்னையில் உள்ள மாநிலக் கல்லூரியின் விக்டோரியா விடுதி மற்றும் இராணி மேரிக் கல்லூரியில் உள்ள பாரம்பரியமிக்க கட்டடங்கள் 26 கோடி ரூபாய் செலவில் புதுப்பிக்கப்படும்.

109. கல்வியில் பின்தங்கிய குடும்பங்களிலிருந்து உயர்கல்வி பயிலும் மாணவ, மாணவிகளை ஊக்குவிக்கும் நோக்கத்துடன், முதல் தலைமுறை பட்டதாரி மாணவ, மாணவிகளுக்கு கல்விக் கட்டணத்தை அரசே திரும்ப வழங்கும் திட்டத்தை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 2.17 இலட்சம் மாணவ, மாணவிகள் பயனடைந்துள்ளனர். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் இத்திட்டத்திற்காக 682.87 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. பல்கலைக்கழகங்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வரும் தொகுப்பு நல்கைத் தொகை கடந்த பல வருடங்களாக மாற்றியமைக்கப்படவில்லை. எனவே, 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல் இந்த தொகுப்பு நல்கைத் தொகை புதிய கணக்கீட்டின்படி மாற்றியமைக்கப்படும். அண்ணாமலை பல்கலைக்கழகத்திற்கு 250 கோடி ரூபாய் உட்பட, அனைத்துப் பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் மானியம் வழங்குவதற்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், 500.65 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் உயர்கல்வித் துறைக்காக 4,620.20 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### **இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாடு**

110. நடப்பு ஆண்டில் தேசிய, சர்வதேச அளவில் விருதுகள் வென்ற வீரர்களுக்கும், அவர்களது பயிற்றுநர்களுக்கும் 5.52 கோடி ரூபாய் ஊக்கத்தொகையாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. 'தமிழ்நாடு உடற்கல்வி மற்றும் விளையாட்டுப் பல்கலைக்கழகத்தில்' 13.12 கோடி ரூபாய் செலவில், விளையாட்டு உயிரி இயந்திரவியலுக்கான (Sports Biomechanics) சிறப்பு மையத்தை அரசு உருவாக்கி வருகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறைக்கென 191.18 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### ஆதி திராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலன்

111. தற்போது, 98,539 மாணவ, மாணவியர் பயன்பெறும் வகையில் 1,324 ஆதி திராவிடர் விடுதிகளும், 2,782 மாணவ, மாணவியர் பயன்பெறும் வகையில் 42 பழங்குடியினர் நல விடுதிகளும், 27,652 மாணவ, மாணவியருடன் 314 அரசு பழங்குடியினர் உண்டு உறைவிடப் பள்ளிகளும் (Government Tribal Residential Schools) மாநிலத்தில் இயங்கி வருகின்றன. இப்பள்ளிகளிலும், விடுதிகளிலும் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தும் வகையில், புதிய கட்டடங்களை அரசு கட்டி வருகிறது. இதைத் தொடர்ந்து, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், 46 கோடி ரூபாய் செலவில் 19 விடுதிகளுக்கு புதிய கட்டடங்கள் கட்டப்படும். பள்ளி விடுதி மாணவர்களுக்கான உணவுக் கட்டணத்தை மாதம் ஒன்றிற்கு 755 ரூபாயிலிருந்து 900 ரூபாயாகவும், கல்லூரி விடுதி மாணவர்களுக்கான உணவுக் கட்டணத்தை மாதம் ஒன்றிற்கு 875 ரூபாயிலிருந்து 1,000 ரூபாயாகவும், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசு உயர்த்தி வழங்கியது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் விடுதிகளுக்கான கட்டடங்கள் கட்ட 32.20 கோடி ரூபாயும், உணவுக் கட்டணங்களுக்காக 118.48 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

112. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், பள்ளிக்கல்வி உதவித்தொகைத் (Pre-Matric Scholarship) திட்டத்தின் கீழ் 3.60 இலட்சம் மாணவ, மாணவிகளுக்கு 98 கோடி ரூபாய் கல்வி உதவித்தொகையாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய அரசிடமிருந்து தமிழ்நாட்டிற்கு 1,546.88 கோடி ரூபாய் நிலுவைத் தொகையாக வரவேண்டியுள்ள நிலையிலும், எவ்விதத் தடையுமின்றி மாணவ, மாணவிகள் உயர்கல்வியைத் தொடரும் வகையில் உயர்கல்விக்கான உதவித்தொகையை (Post-Matric Scholarship) இந்த அரசு தொடர்ந்து

வழங்கி வருகிறது. உயர்கல்விக்கான உதவித்தொகை வழங்கும் திட்டத்தின் மூலம் 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், 8.75 இலட்சம் மாணவ, மாணவிகள் பயனடைந்துள்ளனர். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் பள்ளிக்கல்வி உதவித்தொகைத் திட்டத்தின் கீழ் 129.16 கோடி ரூபாயும், உயர்கல்விக்கான உதவித்தொகை வழங்கும் திட்டத்தின் கீழ் 1,838.24 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், 71.01 கோடி ரூபாய் விலையில்லா மிதிவண்டிகள் வழங்கும் திட்டத்திற்காகவும், 150 கோடி ரூபாய் மத்திய சிறப்பு உதவித் திட்டத்திற்காகவும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளில் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்த வேண்டியதன் அவசியம் கருதி, 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல் ஊரக உள்ளாட்சிகளுக்கு வழங்கும் பகிர்வு நிதியில், ஆண்டுதோறும் 100 கோடி ரூபாய் தனியாக ஒதுக்கி, ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளில் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்தும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

113. 'ஒருங்கிணைந்த பழங்குடியினர் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின்' கீழ் பழங்குடியினர் பகுதிகளில் பல்வேறு உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுப் பணிகள் மற்றும் வருவாய் உருவாக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கு ஆண்டுதோறும் 50 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டு, பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், ஆதிதிராவிடர் நலத் துறைக்கென 3,207.04 கோடி ரூபாயும், பழங்குடியினர் நலத் துறைக்கென 333.82 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன.

**பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் நலன்**

114. பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினரின் நலனைப் பேணி, அவர்களை மேம்படுத்துவதில் இந்த அரசு உறுதியோடு உள்ளது. அரசு மற்றும் அரசு உதவிபெறும் பள்ளிகளில் பதினொன்றாம் வகுப்பு பயிலும் பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபின மாணவ, மாணவியருக்கு விலையில்லா மிதிவண்டிகளைத் தொடர்ந்து வழங்க, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 229.98 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நபார்டு வங்கியின் கடனுதவியுடன் கள்ளர் சீரமைப்புப் பள்ளிகளின் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்துவதற்காக, 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் அரசால் 13.07 கோடி ரூபாய் அனுமதிக்கப்பட்டு, இதற்கான பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், விடுதிகள் கட்டுவதற்காக 20.10 கோடி ரூபாயும், உணவுக் கட்டணத்திற்காக 80.37 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் மற்றும் சீர்மரபினர் நலத் துறைக்காக 972.86 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

**தொழிலாளர் நலன்**

115. தமிழ்நாடு கட்டுமானத் தொழிலாளர் நல வாரியம் உட்பட, 17 அமைப்புசாரா தொழிலாளர் நல வாரியங்கள் மாநிலத்தில் உள்ளன. கட்டுமானத் தொழிலாளர் நல வாரியத்தில், பிற மாநிலங்களிலிருந்து பணிபுரிய வந்து பதிவு செய்துள்ள 17,949 புலம் பெயர்ந்த உறுப்பினர்கள் உட்பட, மாநிலத்தில் இதுவரை 68.52 இலட்சம் தொழிலாளர்கள் பல்வேறு

அமைப்புசாரா தொழிலாளர் நல வாரியங்களில் பதிவு செய்துள்ளனர். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், அமைப்புசாரா தொழிலாளர் நல வாரியங்களின் உறுப்பினர்களுக்கு 54.38 கோடி ரூபாய் அளவிலான நல உதவிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இந்நலவாரியங்களில் பதிவு செய்வதையும் நல உதவிகள் பெறுவதையும் எளிதாக்கும் வகையில் இணையதளம் உருவாக்கப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. அமைப்புசாரா தொழிலாளர் நல வாரியங்களுக்கு மானியம் வழங்க இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 87.80 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### சமூகப் பாதுகாப்பு

116. மக்கள் நலம் பேணுவதில் முன்மாதிரி அரசாக உள்ள இந்த அரசு, முதியோர், கணவனை இழந்த பெண்கள், ஆதரவற்றோர், மாற்றுத் திறனாளிகள் மற்றும் திருநங்கைகள் போன்ற சமுதாயத்தில் எளிதில் பாதிப்புக்குள்ளாகக்கூடிய நலிவடைந்த பிரிவினருக்கு சமூகப் பாதுகாப்பு உதவித் தொகையாக மாதந்தோறும் 1,000 ரூபாய் வழங்கி வருகிறது. இத்திட்டத்தில் தற்போது 29.18 இலட்சம் நபர்கள் பயன்பெற்று வரும் நிலையில், தற்போது நிலுவையிலுள்ள தகுதியான விண்ணப்பதாரர்களும் பயன்பெறும் வகையில் ஒருமுறை தீர்வாக, இத்திட்டத்தின் கீழ் பயனாளிகளின் எண்ணிக்கை 29.80 இலட்சமாக உயர்த்தப்படும். இதனால், அனைத்து தகுதியான நபர்களும் சமூகப் பாதுகாப்பு உதவித்தொகையைப் பெற வழிவகை ஏற்படும். இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், சமூகப் பாதுகாப்பு உதவித் தொகை வழங்கும் திட்டத்திற்காக 3,881.66 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகள் நலன்

117. புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களால் தொடங்கப்பட்ட 'தொட்டில் குழந்தை திட்டம்', 'பெண் குழந்தைகள் பாதுகாப்புத் திட்டம்', போன்ற இந்த அரசின் முன்னோடித் திட்டங்கள், பெண் சிசுக்கொலை மற்றும் பெண்குழந்தை கருக்கலைப்பு போன்றவற்றைக் குறைப்பதற்கு கணிசமான பங்களித்திருக்கின்றன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இத்திட்டங்களுக்காக 140.50 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. திருமண உதவித் திட்டங்களின் கீழ், திருமாங்கல்யத்திற்காக எட்டு கிராம் தங்கம் மற்றும் பட்டதாரி அல்லாதவர்களுக்கு 25,000 ரூபாயும், பட்டதாரி அல்லது பட்டயப்படிப்பு தேர்ச்சி பெற்றவர்களுக்கு 50,000 ரூபாயும் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், அனைத்து திருமண உதவித் திட்டங்களுக்காக 724 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

118. உழைக்கும் மகளிருக்கான 'அம்மா இருசக்கர வாகன மானிய நிதியுதவித் திட்டம்', மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் முன்னிலையில் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களால், கடந்த 24.02.2018 அன்று தொடங்கி வைக்கப்பட்டது. இதன்படி ஒரு பயனாளிக்கு இருசக்கர வாகனத்தின் விலையில் 50 சதவீதத் தொகை அல்லது அதிகபட்சமாக 25,000 ரூபாய் வரை மானியமாக வழங்கப்படுகிறது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், ஒரு இலட்சம் பயனாளிகளில் 5,306 மகளிருக்கு மானியத்தொகை வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் எஞ்சியுள்ள பயனாளிகளுடன் கூடுதலாக ஒரு இலட்சம் பயனாளிகள் இத்திட்டத்தில் பயனடைவர். இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இத்திட்டத்திற்காக 250 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

119. 'புரட்சித் தலைவர் எம்.ஜி.ஆர். சத்துணவுத் திட்டம்' 43,143 சத்துணவு மையங்கள் மூலம் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், சத்துணவுத் திட்டத்திற்கு 1,747.72 கோடி ரூபாயும், 'ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்திற்கு' 2,146.30 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. 'ஒருங்கிணைந்த குழந்தை பாதுகாப்புத் திட்டத்தின்' கீழ், 100.71 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், சமூக நலத் துறைக்காக 5,611.62 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

#### **அரசு அலுவலர்கள் மற்றும் ஓய்வூதியர்கள் நலன்**

120. அலுவலர்கள் குழுவின் அறிக்கையின் அடிப்படையில், 2017 ஆம் ஆண்டு, அக்டோபர் மாதம் 1-ஆம் தேதி முதல், அரசுப் பணியாளர்களுக்கான சம்பளங்களும் படிகளும், ஓய்வூதியதாரர்களுக்கான ஓய்வூதியங்களும் திருத்தப்பட்டு, உயர்த்தி வழங்கப்பட்டுள்ளன. இந்தத் திருத்தத்தினால், 14,718.90 கோடி ரூபாய் அளவில் ஆண்டொன்றிற்கு அரசுக்கு கூடுதல் செலவினம் ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தில், அரசுப் பணியாளர்களுக்கான புதிய மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்திற்காகவும், ஓய்வூதியதாரர்களுக்கான புதிய மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டத்திற்காகவும், பிரீமியத் தொகை செலுத்துவதற்காக, முறையே 260 கோடி ரூபாயும், 126.25 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. ஓய்வூதியம் மற்றும் பிற ஓய்வகாலப் பலன்களுக்காக, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 25,362.20 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.



### இலங்கைத் தமிழ் அகதிகள் நலன்

121. அகதிகள் முகாம்களில் வாழும் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்கள், திருமண உதவித் திட்டங்கள் மற்றும் மருத்துவக் காப்பீட்டுத் திட்டம் போன்ற பல்வேறு நலத்திட்டங்களையும் நீட்டித்து இந்த அரசு வழங்கி வருகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், இலங்கைத் தமிழ் அகதிகள் நலனுக்காக 109.42 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### மாற்றுத் திறனாளிகள் நலன்

122. மாற்றுத் திறனாளிகளுக்காக 435 சிறப்புப் பள்ளிகளையும் 42 தொழிற்பயிற்சி நிலையங்களையும் இந்த அரசு நடத்தி வருகிறது. 2016 ஆம் ஆண்டு மாற்றுத் திறனாளிகளின் உரிமைகள் சட்டத்தின்படி, மாநில அளவில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான நிதியம் 10 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீட்டில் உருவாக்கப்படும். பாதுகாப்பான வாழ்க்கையை வாழ வழிசெய்ய, அவர்களுக்குத் தேவையான நலத்திட்டங்களை வடிவமைக்க ஏதுவாக, மாநில அளவிலான கணக்கெடுப்பை நடத்தி, மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான தரவுதளம் உருவாக்கப்படும். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், தசைச் சிதைவு மற்றும் பக்கவாதத்தால் கை, கால் பாதிக்கப்பட்ட 1,000 நபர்களுக்கு மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட நகரும் வண்டிகள் முதன்முறையாக அனுமதிக்கப்பட்டது. வரும் நிதியாண்டில் 13 கோடி ரூபாய் செலவில் மேலும் 2,000 பயனாளிகளுக்கு மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட நகரும் வண்டிகள் வழங்க அனுமதி அளிக்கப்படும். மேலும் 2,000 மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு 12 கோடி ரூபாய் செலவில் இணைப்புச் சக்கரங்கள் பொருத்தப்பட்ட ஸ்கூட்டர்கள் வழங்கப்படும். மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான சுய வேலைவாய்ப்பினை ஊக்குவிக்க, அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வரும் விளிம்பு உதவித்தொகை

10,000 ரூபாயிலிருந்து 25,000 ரூபாயாக உயர்த்தப்படுவதோடு, தற்போது ஆண்டிற்கு 1,000 பயனாளிகளுக்கு உதவி வழங்கப்படுவதை இருமடங்காக உயர்த்தி, 2,000 பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும். மாற்றுத் திறனாளிகள் நலத்துறைக்கு, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 545.21 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### சிறுபான்மையினர் நலன்

123. கிறிஸ்தவ தேவாலயங்களைப் பராமரித்துப் புதுப்பிக்க மானியம் வழங்கும் திட்டம், 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் இந்த அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டு முதல் தமிழ்நாடு வக்ஃபு வாரியத்திற்கு வழங்கப்பட்டு வரும் ஆண்டு மானியத் தொகை ஒரு கோடி ரூபாயிலிருந்து இரண்டு கோடி ரூபாயாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. சென்னை வக்ஃபு வாரியத்திற்குச் சொந்தமான இடத்தில், வேலைக்குச் செல்லும் இஸ்லாமிய சமுதாயத்தைச் சார்ந்த பெண்கள் தங்குவதற்காக, மகளிர் விடுதி ஒன்று அரசு நிதியுதவியுடன் வரும் நிதியாண்டில் கட்டப்படும். 2017-2018 ஆம் ஆண்டில், சிறுபான்மையினரின் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காக, 5,699 பயனாளிகளுக்கு தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் பொருளாதார மேம்பாட்டு நிறுவனம் மூலம் 28.52 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு கடனுதவி இந்த அரசால் வழங்கப்பட்டுள்ளது. வரும் நிதியாண்டில், சிறுபான்மையினரின் பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காக, 35 கோடி ரூபாய் கடனுதவியாக தமிழ்நாடு சிறுபான்மையினர் பொருளாதார மேம்பாட்டு நிறுவனம் வழங்கும்.

## பாகம் - ஆ

## வரவு-செலவுத் திட்டத்திற்கான நிதி ஆதாரங்கள்

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

124. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் கணிக்கப்பட்டுள்ள செலவினங்களை மேற்கொள்வதற்குத் தேவையான நிதி ஆதாரங்களைப் பற்றி இனி விளக்க விழைகிறேன்.

125. மாநிலத்தின் வருவாய் வரவினங்களில் மிக முக்கிய ஆதாரமாக மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாய் விளங்குகிறது. நான் முன்பே குறிப்பிட்டது போல், தேசிய மற்றும் மாநில அளவிலான பொருளாதார தேக்க நிலை மாறி மிதமான அளவில் பொருளாதாரம் வளர்ந்து வருவதால், மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாய் வளர்ச்சியிலும் இதன் பலன் சாதகமாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

126. மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாயில் வணிக வரிகள் முக்கிய பங்கு வகிக்கிறது. பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியின் கீழ், மாநில பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியையும் (SGST) மாநிலங்களுக்கிடையேயான ஒருங்கிணைந்த பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரியையும் (IGST) வணிக வரி வருவாயில் ஒரு பகுதியாக மாநிலம் பெற்று வருகிறது. பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி இழப்பீட்டுத் தொகையை, மத்திய அரசு மானியமாக விடுவிப்பதால், அது உதவி மானியங்களின் கீழ் கணக்கிடப்படுகிறது. பெட்ரோல், டீசல் ஆகியவற்றின் மீதான விற்பனை வரி, மதுபான விற்பனையின் மீதான வரி ஆகியவை வணிக வரிகளில் பெறப்படும் பிற முக்கிய வருவாய் வரவினங்கள் ஆகும். இவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு, 2017-2018 ஆம் ஆண்டு திருத்த மதிப்பீடுகளில்

75,264.99 கோடி ரூபாயும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 86,858.59 கோடி ரூபாயும் வணிக வரிகளின் கீழ் வருவாயாகப் பெறப்படும் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

127. மாநில ஆயத்தீர்வைகளில் உள்ள குறைவான வளர்ச்சியைக் கருத்தில் கொண்டு, இதன் வருவாய் வரவினம் 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் 6,488.41 கோடி ரூபாயாகவும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 6,997.83 கோடி ரூபாயாகவும் இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. நிலத்தின் வழிகாட்டி மதிப்பு குறைக்கப்பட்டு, பத்திரப்பதிவுக் கட்டணம் உயர்த்தப்பட்டதன் விளைவாக, முத்திரைத்தாள் மற்றும் பத்திரப்பதிவுக் கட்டணங்களின் கீழ் பெறப்படும் வருவாய் வரவினங்களில் ஓரளவு வளர்ச்சி காணப்படுகிறது. இதன்படி, 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் 9,806.97 கோடி ரூபாயும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 10,935.67 கோடி ரூபாயும், முத்திரைத்தாள் மற்றும் பத்திரப்பதிவுக் கட்டணங்களின் கீழ் பெறப்படும் வருவாயாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆண்டில் வாகனங்கள் மீதான வரி வருவாய் 6,211.74 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் எனவும் கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

128. மேற்கண்ட கணிப்புகளின் அடிப்படையில், 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாய் வரவினங்கள் 98,693.24 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் எனவும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 1,12,616.41 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் எனவும் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் மாநிலத்தின் சொந்த வரியல்லாத வருவாயாக 11,301.11 கோடி ரூபாய் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

129. பதினான்காவது நிதிக் குழுவின் பரிந்துரைகளின் படி, மாநிலங்களுக்கு இடையிலான மத்திய வரிகளின் பகிர்வில், தமிழ்நாட்டிற்கான பங்கு 4.969 சதவீதத்திலிருந்து 4.023 சதவீதமாக குறைக்கப்பட்டதன் விளைவாக, மாநிலத்தின் நிதி ஆதாரங்கள் தொடர்ந்து பாதிக்கப்பட்டு வருகிறது. பதினான்காவது நிதிக்குழு காலத்தில் மாநிலங்களுக்கான நிதிப் பகிர்வுப் பங்கை 32 சதவீதத்திலிருந்து 42 சதவீதமாக உயர்த்தியதால், மத்திய அரசு பொறுப்பேற்கும் திட்டங்களில் தனது பங்கை மத்திய அரசு கணிசமாகக் குறைத்துள்ளது. இந்த நிதிப் பகிர்வின் உயர்வால் தமிழ்நாடு கூடுதல் நிதி ஆதாரத்தைப் பெறாத நிலையில், மத்திய அரசின் திட்டங்களுக்கு மாநில அரசு தனது சொந்த வருவாயிலிருந்து கூடுதலாகச் செலவிட வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

130. ஒவ்வொரு ஆண்டும் சராசரியாக 15 சதவீத அளவில் மத்திய அரசின் வரி வருவாய் அதிகரிக்கின்ற நிலையில், மத்திய வரிகளில் மாநிலங்களுக்கான பகிர்வு அளவில் அதே அளவில் அதிகரிப்பது இயல்பு. எனினும், 2010-2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 2014-2015 ஆம் ஆண்டு வரையிலான பதிமூன்றாவது நிதிக் குழு காலகட்டத்தில், 72,070 கோடி ரூபாயாக பரிந்துரைக்கப்பட்ட தமிழ்நாட்டிற்கான பகிர்வு, 2015-2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 2019-2020 ஆம் ஆண்டு வரையிலான ஐந்தாண்டு காலத்தில், மொத்தம் 1.59 இலட்சம் கோடி ரூபாய் தமிழ்நாட்டிற்கு கிடைக்கும் என்று பதினான்காவது நிதிக்குழு பரிந்துரைத்தது. பதிமூன்றாவது நிதிக்குழு காலத்தை ஒப்பிடுகையில், பதினான்காவது நிதிக்குழு காலத்தில் தமிழ்நாட்டிற்கு 121 சதவீத உயர்வே கிடைத்துள்ள நிலையில், அனைத்திந்திய அளவில் சராசரியாக 173 சதவீத உயர்வை மாநிலங்கள் பெற்றுள்ளன. பதிமூன்றாவது நிதிக்குழு காலத்தில் தமிழ்நாடு பெற்றுவந்த அளவிலேயே நிதிப் பகிர்வு பெற்று வந்த கர்நாடகா,

மஹாராஷ்ட்ரா, ஒடிசா, இராஜஸ்தான் ஆகிய மாநிலங்கள், முறையே 198, 191, 166, மற்றும் 157 சதவீத உயர்வுகளை தற்போது பெற்றுள்ளன. மேலும், இந்நிதிப் பகிர்வு அளவு கூட, பதினான்காவது நிதிக் குழுவின் பரிந்துரைகளே அன்றி, உண்மையில் மாநிலம் இதைவிடக் குறைவான அளவிலேயே நிதியுதவியினைப் பெறுகிறது. உதாரணமாக, பதினான்காவது நிதிக்குழு காலத்தின் முதல் மூன்று ஆண்டுகளில், அதாவது 2015-2016, 2016-2017 மற்றும் 2017-2018 ஆண்டுகளில், மொத்தம் 81,570 கோடி ரூபாய் பரிந்துரைக்கப்பட்டிருந்த போதும், 72,234.28 கோடி ரூபாய் மட்டுமே தமிழ்நாட்டிற்கு கிடைக்கும். பதிமூன்றாவது நிதிக்குழுவின் முதல் மூன்று ஆண்டு காலத்தோடு ஒப்பிடுகையில், பதினான்காவது நிதிக்குழு காலத்தில் 89.35 சதவீத உயர்வை மட்டுமே தமிழ்நாடு பெற்றுள்ளது. ஆனால், அனைத்திந்திய அளவில் இந்த உயர்வு சராசரியாக 134.02 சதவீதமாக உள்ளது. அதே சமயம், கர்நாடகா 155.14, ஒருங்கிணைந்த ஆந்திரா 127.59, மஹாராஷ்ட்ரா 148.93, குஜராத் 137.70, கேரளா 149.82 சதவீதம் உயர்வுகளைப் பெற்றுள்ளன. தமிழ்நாட்டிற்கு இவ்வாறு இழைக்கப்பட்ட அநீதியைச் சரிசெய்யவே, சிறப்பு உதவி மானியம் வழங்க தனிப்பட்ட ஒதுக்கீடு அளிக்குமாறு மத்திய அரசை நாம் வலியுறுத்தி வருகிறோம். ஆனால், மத்திய அரசு சாதகமான பதில் ஏதும் இதுவரை அளிக்கவில்லை. இவற்றின் அடிப்படையில், 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் 27,099.72 கோடி ரூபாயாகவும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 31,707.09 கோடி ரூபாயாகவும் மத்திய வரிகளில் பங்கு இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அதைப் போலவே, பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி இழப்பீட்டுத் தொகை உட்பட, மத்திய அரசிடமிருந்து பெறப்படும் உதவி மானியங்கள், 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் 19,264.60 கோடி ரூபாயாகவும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான

வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 20,626.87 கோடி ரூபாயாகவும் கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

### நிதிநிலைக் குறியீடுகள்

131. 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில், மாநிலத்தின் மொத்த வருவாய் வரவுகள் 1,55,824.70 கோடி ரூபாயாகவும், வருவாய்ச் செலவினங்கள் 1,74,194.97 கோடி ரூபாயாகவும், இதன் விளைவாக வருவாய்ப் பற்றாக்குறை 18,370.27 கோடி ரூபாயாகவும் இருக்குமென கணிக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது வழங்கப்பட்டுள்ள ஊதிய உயர்வையும் கணக்கில் கொண்டு, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் சம்பளங்கள் மற்றும் படிகளுக்காக 52,171.18 கோடி ரூபாயும் ஓய்வூதியம் மற்றும் இதர ஓய்வகாலப் பலன்களுக்காக 25,362.20 கோடி ரூபாயும் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. எனவே, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மொத்த வருவாய் வரவுகள் 1,76,251.48 கோடி ரூபாயாகவும், மொத்த வருவாய்ச் செலவினங்கள் 1,93,742.06 கோடி ரூபாயாகவும், இதனால் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை 17,490.58 கோடி ரூபாயாகவும் இருக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

132. 2018-2019 ஆம் ஆண்டில், மூலதனச் செலவினம் 28,282.76 கோடி ரூபாயாகவும், அதனால் நிதிப் பற்றாக்குறை 44,480.73 கோடி ரூபாயாகவும் இருக்குமெனவும், இது மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 2.79 சதவீதமாக இருக்குமெனவும் கணிக்கப்பட்டுள்ளது. அனுமதிக்கப்பட்ட நிகரக் கடன்கள் 47,887.59 கோடி ரூபாயாக இருப்பினும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 43,962.48 கோடி ரூபாய் வரை மட்டும் நிகரக் கடன் பெற உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனால், 2019 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 31 ஆம் தேதி அன்று, நிகர நிலுவைக் கடன்கள்

3,55,844.84 கோடி ரூபாயாக இருக்கும். மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் இந்த நிலுவைக் கடன் அளவு 22.29 சதவீதமாக இருக்கும் என்பதால், அனுமதிக்கப்பட்ட 25 சதவீத அளவிற்கு உட்பட்டே கடன் அளவு இருக்கும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

133. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையின் இணைப்பாக இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் இணைக்கப்பட்டுள்ளது. இதனை நிதிநிலை அறிக்கையின் ஒரு பகுதியாகக் கருதி அவையில் படிக்கப்பட்டதாக எடுத்துக் கொள்ள வேண்டுகிறேன்.

134. நலத்திட்டங்களைச் செயல்படுத்துவதில் மக்களுக்கான எதிர்பார்ப்புகள் கூடியுள்ளது என்பதை நாங்கள் நன்கு அறிந்துள்ளோம். எனினும், நிதி ஆதாரங்களிலும், நிதிநிலையிலும் சிரமமான சூழ்நிலை தொடர்ந்து நிலவி வருகிறது. இத்தகைய சூழ்நிலையிலும், பெருத்த சவால்களாக இருந்த இரண்டு முக்கிய திட்டங்களான உதய் திட்டத்தையும், ஊதியத் திருத்தங்களையும் இந்த அரசு செயல்படுத்தியுள்ளது. கருமேகங்களுக்கிடையே தென்படும் வெள்ளிக் கீற்று மின்னலைப் போன்று, பொருளாதார வளர்ச்சிக்கான அறிகுறிகள் தற்போது தென்பட ஆரம்பித்துள்ளன. இந்தப் பொருளாதார வளர்ச்சியால் மாநிலத்தின் நிதி ஆதாரங்கள் மேம்பட்டு, உதய் திட்டத்தாலும், ஊதியத் திருத்தங்களாலும் ஏற்பட்ட கூடுதல் செலவினத்தால் உருவான இந்த வருவாய்ப் பற்றாக்குறை, வரும் நிதி ஆண்டுகளில் படிப்படியாகக் குறையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இதன் விளைவாக, பெறப்படும் கடன் அளவு குறைக்கப்பட்டு, நலத்திட்டங்கள் மற்றும் வளர்ச்சிக்கான செலவினங்களுக்கான நிதி ஆதாரங்கள் கூடுதலாகக் கிடைக்கும். இதன்மூலம், மாநிலத்தின் பொருளாதார மேம்பாடு துரிதப்படுத்தப்பட்டு, வளமான தமிழகம் என்ற குறிக்கோளை நாம் எட்ட இயலும் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.



மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

135. ஐம்பது ஆண்டுகளுக்கு முன்னர், 1967 ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் 6-ஆம் தேதியன்று, தமிழினத்தின் தன்னிகரற்ற தலைவர் பேரறிஞர் அண்ணா அவர்கள் தமிழ்நாட்டின் முதலமைச்சராக பொறுப்பேற்று திராவிட ஆட்சிக்கு வித்திட்டார். சில அரசியல் விமர்சகர்கள் திராவிட ஆட்சியை குறுகிய கண்ணோட்டத்துடன் குறை கூறி முற்றிலும் தவறான, உண்மைக்கு மாறான பிரச்சாரத்தை செய்து வருகின்றனர். அவர்கள் திராவிட இயக்கத்தை அழித்து விடலாம் என்று பகல் கனவு கண்டு வருகின்றனர். அவர்களுக்கு நான் தெரிவிக்க விரும்புவது, கடந்த ஐம்பது ஆண்டுகளில், நாட்டிலேயே மற்ற மாநிலங்களைக் காட்டிலும் சிறப்பாக முன்னேறி, பல்வேறு சமூக-பொருளாதார கூறுகளில் மாபெரும் முன்னேற்றத்தையும் வளர்ச்சியையும் தமிழ்நாடு கண்டுள்ளது என்பதைத்தான். மக்களுக்கு அடிப்படை வசதிகளை அளிப்பதிலும் சரி, பொது சுகாதாரம், கல்வி, சமூகப் பாதுகாப்பு, மனிதவள மேம்பாட்டுக் குறியீடு, தொழில் மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சிகளிலும் சரி, தமிழ்நாடு கண்டுள்ள முன்னேற்றத்தை, மனசாட்சி உள்ள எந்த நபராலும் மறுக்க இயலாது. தமிழ்நாடு கண்டுள்ள வளர்ச்சியைப் பற்றி நான் பேசிக் கொண்டே போகலாம், ஆனால், நேரத்தின் அருமை கருதி ஓரிரு முக்கிய குறியீடுகளை மட்டும் இங்கு குறிப்பிட்டுக் கூற விரும்புகிறேன். அண்மையில், நிதி ஆயோக் வெளியிட்டுள்ள மாநிலங்களுக்கிடையேயான சுகாதாரக் குறியீடுகளில் இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளதாகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது; உயர்கல்விக்கான மாணவர் சேர்க்கையில் இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாடு முதலிடத்தில் உள்ளது. 1973-1974 ஆம் ஆண்டில், வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழ் 54.88 சதவீத மக்கள் நாட்டில் இருந்தனர். அதே காலகட்டத்தில்,

தமிழ்நாட்டில் இந்த அளவு 54.94 சதவீதம் ஆகும். ஆனால், 2011-2012 ஆம் ஆண்டின் தேசிய மாதிரி கணக்கெடுப்பின் படி, இந்த குறியீடு தேசிய அளவில் 21.92 சதவீதமாக உள்ள போதிலும், தமிழ்நாட்டில் 11.28 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளது. இதே கால கட்டத்தில், இந்தக் குறியீடு குஜராத்தில் 48.15 சதவீதத்திலிருந்து 16.63 சதவீதமாகவும், கர்நாடகாவில் 54.47 சதவீதத்திலிருந்து 20.90 சதவீதமாகவும், மத்தியப் பிரதேசத்தில் 61.78 சதவீதத்திலிருந்து 31.65 சதவீதமாகவும், மஹாராஷ்ட்ராவில் 53.24 சதவீதத்திலிருந்து 17.35 சதவீதமாகவும், ராஜஸ்தானில் 46.14 சதவீதத்திலிருந்து 14.71 சதவீதமாகவும், உத்தரப் பிரதேசத்தில் 57.07 சதவீதத்திலிருந்து 29.43 சதவீதமாகவும், மேற்கு வங்காளத்தில் 63.43 சதவீதத்திலிருந்து 19.98 சதவீதமாகவும் குறைந்துள்ளது. இதேபோன்று, 1960-1961 ஆம் ஆண்டில், தேசிய அளவில் 306 ரூபாயாக இருந்த, தனிநபர் வருமானம், தமிழ்நாட்டில் 334 ரூபாயாக இருந்தது. 2016-2017 ஆம் ஆண்டில் தனிநபர் வருமானம், தேசிய அளவில் 1,03,219 ரூபாயாக உள்ள போதிலும் தமிழ்நாட்டில் 1,53,263 ரூபாயாக உள்ளது. 1950-களில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி மதிப்பில், தமிழ்நாடு நாட்டிலேயே ஐந்தாவதாக இருந்த நிலை மாறி இன்று இரண்டாவது பெரிய பொருளாதாரமாக விளங்குகிறது. இத்தகைய மகத்தான சாதனைகளை, மத்தியில் தொடர்ந்து செயல்பட்டு வரும் அரசுகளின் பாராமுகமும், பிற மாநிலங்களுக்கு வழங்கப்படும் சிறப்புச் சலுகைகள் போல் நமக்கு கிடைக்காத நிலையிலும், சமூக சமத்துவத்தை கொள்கையாகக் கொண்ட திராவிட இயக்கத்தால் தான் சாதிக்க முடிந்தது. நாம் அடைந்த இந்த முன்னேற்றம் நமது சொந்த முயற்சிகளாலும், சொந்த பலத்தாலுமே ஏற்பட்டது என்பதைத் தெரிவிக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளேன். சமூக-பொருளாதார மாற்றத்திற்கு, மற்ற மாநிலங்கள் பின்பற்றும் வகையிலான உதாரணமாக இன்று தமிழ்நாடு உள்ளது என்பதை இந்த அரசியல் விமர்சகர்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். தமிழ்நாடு பெற்றுள்ள

வளர்ச்சியை மற்ற மாநிலங்களுடன் ஒப்பீடு செய்து, உண்மை நிலையை தமிழ்நாட்டு மக்களும் உணர்ந்து கொள்ள வேண்டும். திராவிட இயக்க ஆட்சியில் புரட்சித் தலைவரால் உருவாக்கப்பட்டு, புரட்சித் தலைவி அம்மா அவர்களால் வழிநடத்தப்பட்ட அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகமே அதிக காலம் ஆட்சியில் இருந்து, சவால்களை எதிர்கொண்டு இந்தப் பெரும் வளர்ச்சிக்கு வித்திட்டது என்பதையும் இங்கு குறிப்பிட விரும்புகிறேன். இத்தகைய எதிர்ப்புகள் எத்தனை வந்தாலும் தவறான விமர்சனங்கள், முறையற்ற பிரச்சாரங்கள் செய்தாலும், இந்த இயக்கம் தளர்வின்றி மென்மேலும் வளரும். போற்றுவார் போற்றினும் தூற்றுவார் தூற்றினும், தங்களது வியர்வையாலும், உழைப்பாலும் இந்த இயக்கத்தை வளர்த்த தலைவர்களின் கனவுகளை நனவாக்கும் பாதையில் நாம் தொடர்ந்து முன்னேறுவோம் என்பதை இங்கு தெரிவிக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளேன்.

136. எளிமையானவரும், பரந்த அனுபவ அறிவும் வாய்ந்த மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் இந்த நிதிநிலை அறிக்கையைத் தயாரிப்பதில் சிறப்பாக வழிகாட்டியுள்ளார்கள். அவர் மக்களின் எண்ணங்களை உணர்ந்து தனது செயலில் பிரதிபலிப்பவர். அவரது வழிகாட்டுதலில் வகுக்கப்பட்ட இந்த நிதிநிலை அறிக்கை பொருளாதார வளர்ச்சியை மேம்படுத்தி, மாநிலத்தின் வளத்தைப் பெருக்க வழிவகுக்கும் என நான் உறுதியாக நம்புகிறேன். இந்த நிதிநிலை அறிக்கையை தயாரித்து வழங்குவதற்கு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தந்த வழிகாட்டுதலுக்கும், ஆதரவிற்கும் நான் எனது மனமார்ந்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

137. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையை வடிவமைத்து தயாரிப்பதில் என்னுடன் அயராது பணியாற்றிய நிதித்துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் திரு. க. சண்முகம், இ.ஆ.ப., அவர்களுக்கும், அவருடன்

கடினமாகப் பணியாற்றிய நிதித்துறையின் அனைத்து அலுவலர்களுக்கும் எனது நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

138. மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, 2018–2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு–செலவுத் திட்டத்திற்கு இந்த அவையின் ஒப்புதலைப் பெற்றுத் தருமாறு தங்களைக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

**நன்றி**

**வணக்கம்**

**ஓ.பன்னீர்செல்வம்**  
துணை முதலமைச்சர்

சென்னை  
2018 ஆம் ஆண்டு  
மார்ச் திங்கள் 15 ஆம் நாள்  
திருவள்ளூர் ஆண்டு 2049  
ஹேவிளம்பி – பங்குனித் திங்கள் 1 ஆம் நாள்

## இணைப்பு

### இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம்

2003 ஆம் ஆண்டு தமிழ்நாடு நிதி நிலை நிருவாகப் பொறுப்புடைமைச் சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் உட்பிரிவு (1)-ன்படி, வரவு-செலவுத் திட்ட அறிக்கையுடன், இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் குறித்த அறிக்கை ஒன்றையும், மாநில அரசு சட்டப் பேரவையில் வைக்க வேண்டும். மேலும், இச்சட்டத்தின், 3 ஆம் பிரிவின் உட்பிரிவு (2)-ன்படி, வருவாய்ப் பற்றாக்குறை, நிதிப் பற்றாக்குறை போன்ற நிதி நிலைக் குறியீடுகளுக்கான இலக்குகளை அடுத்தடுத்து வரும் ஆண்டுகளுக்குக் குறிப்பிட்டும், அவற்றின் கணக்கீட்டிற்கான அனுமானங்களைத் தெளிவாக விளக்கியும் இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் வகுக்கப்பட வேண்டும். மேற்சொன்ன சட்டத்தின் கீழ் கூறப்பட்டுள்ள விதிகளின்படி, 2018-2019 ஆம் ஆண்டு முதல் 2020-2021 ஆம் ஆண்டு வரையிலான காலத்திற்கு இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் சட்டமன்றப் பேரவை முன் வைக்கப்படுகிறது.

### நோக்கங்கள்

வளர்ச்சி திட்டச் செலவினங்களுக்கான தேவைகள் மற்றும் நிதிச் சிக்கனத்திற்கும் இடையே சமநிலையை ஏற்படுத்தும் வகையிலும், முக்கியத் துறைகளில் முதலீட்டுக்குத் தேவையான அடிப்படை நிதி ஆதாரத்தை உருவாக்கக் கூடிய, உயர் பொருளாதார வளர்ச்சியை அடையும் வகையிலும் இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம் வகுக்கப்பட்டுள்ளது. சமூகப் பாதுகாப்பு, கல்வி, சுகாதாரம் போன்ற பல்வேறு பணிகளுக்கான நலத் திட்டங்களை இந்த அரசு செயல்படுத்தி வருகிறது. அதே வேளையில், அகவிலைப்படியின் காலமுறை உயர்வு, ஊதிய உயர்வு, புதிய பணியிடங்கள் தோற்றுவிப்பு மற்றும் காலியாக உள்ள

பணியிடங்களை நிரப்புதல் போன்றவற்றின் காரணமாக தொடர்ந்து உயர்ந்து வரும் நிருவாகச் செலவினங்களுக்கான நிதித் தேவைகளையும் மாநில அரசு நிறைவு செய்ய வேண்டியுள்ளது. இச்செலவினங்களுடன், சாலைகள் மற்றும் பாலங்கள் கட்டுதல், நீர்ப்பாசனம் மற்றும் மின் திட்டங்கள் போன்ற மூலதனச் செலவுகளுக்கும் இந்த அரசு உரிய முக்கியத்துவம் அளித்து வருகிறது. பல்வேறு தடைகள் இருந்தாலும், மத்திய நிதிக்குழு வகுத்துள்ள இலக்குகளுக்கு உட்பட்டு நிதிநிலை உறுதித் தன்மையை அடையவும் மாநில அரசு உறுதியாக உள்ளது.

2018-2021 ஆம் ஆண்டு காலகட்டத்திலும், அதனைத் தொடர்ந்து வரும் காலத்திலும், வருவாய்ப் பற்றாக்குறை அளவைக் கட்டுப்படுத்துதல், நிதிப் பற்றாக்குறையை மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் மூன்று சதவீதத்திற்குள் கட்டுப்படுத்துதல் மற்றும் மத்திய நிதிக்குழு நிர்ணயித்துள்ள வரம்பிற்குள் மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிலுவைக் கடன் அளவு சதவீதத்தைப் பராமரித்தல் ஆகிய நிதிநிலை இலக்குகள் பராமரிக்கப்படுவதை இந்த இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டமானது உறுதி செய்கிறது.

#### **எதிர்காலக் கணிப்புகள்**

மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பு, புதிய 2011-2012 ஆம் ஆண்டின் நிலையான விலையின் அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்டு, அதன்படியே வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் கையாளப்பட்டுள்ளது. பண மதிப்பிழப்பு மற்றும் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி முறையின் அறிமுகம் ஆகியவற்றால் ஏற்பட்டுள்ள நிச்சயமற்ற தன்மையால் இந்தியப் பொருளாதாரம் சவாலான காலகட்டத்தில் உள்ளது. இருந்தபோதிலும், வரும் ஆண்டுகளில் மாநிலத்தின் பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதம் உயரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## I. வருவாய்க் கணக்கு வரவுகள்

மத்திய அரசின் நிதி உதவி உள்ளிட்ட மாநில அரசின் மொத்த வருவாய் வரவுகள் 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 1,76,251 கோடி ரூபாயாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அதன் முக்கியக் கூறுகள் மற்றும் அவற்றின் வளர்ச்சிப் போக்குகள் கீழே விவரிக்கப்பட்டுள்ளன.

### 1. மாநில அரசின் சொந்த வரிவருவாய்

மறைமுக வரி விதிப்பு முறையில் ஒரு முக்கியமான மாற்றமாக அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி விதிப்பு முறையால், பொருளாதாரத்தில் தற்காலிகமாக நிலவி வரும் நிச்சயமற்ற சூழ்நிலையானது பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதத்தைப் பாதித்துள்ளது. உலக அளவிலும், உள்நாட்டிலும் பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதம் உயர்ந்து வருகிறது. இத்தகைய எதிர்மறைக் காரணிகள் நிலவும் போதும், மாநிலம் பொருளாதாரம் சீராக வளர்ச்சியடைந்துள்ளதுடன், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் மாநிலப் பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதம் நிலையான விலையில் 8.03 சதவீதம் இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மேலும், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் பொருளாதாரமானது வேகமாக வளர்ச்சி பெறுவதன் மூலம், பொருளாதார வளர்ச்சி விகிதம் 9 சதவீதமாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மாநிலப் பொருளாதாரத்தில் நிலவும் நேர்மறையான காரணிகள் மாநில அரசின் சொந்த வரி வருவாயை கணிசமாக அதிகரிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளின்படி மாநில அரசின் சொந்த வரி வருவாய் 98,693 கோடி ரூபாயாகும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் இது 1,12,616 கோடி ரூபாயாக அதிகரிக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2019-2020 மற்றும்

2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில், முறையே 11.97 மற்றும் 11.80 சதவீதம் வளர்ச்சி பெறும் என கணக்கில் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

மாநில அரசின் சொந்த வரி வருவாயின் முக்கிய அம்சங்கள் கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன:-

- 2017-2018 ஆம் ஆண்டு முதல் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ள பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி முறையினால், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் வணிக வரியின் மூலம் பெறப்படும் வரவுகள் 86,859 கோடி ரூபாயாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

- 2017 ஆம் ஆண்டு, மார்ச் மாதத்தில் தேசிய நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் மாநில நெடுஞ்சாலைகளில் அமைந்துள்ள மதுபானக் கடைகளை நடத்துவதற்கு உச்ச நீதிமன்றம் விதித்துள்ள தடைக்குப் பின்னர் ஏற்பட்டுள்ள தாக்கத்தைக் கணக்கில் கொண்டு, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மாநில ஆயத்தீர்வைகளின் மூலம் வரவுகள் 6,998 கோடி ரூபாயாக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

- பத்திரப் பதிவுக்கான வழிகாட்டு மதிப்புகளைக் குறைத்தும், பதிவுக் கட்டணங்களை உயர்த்தியும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள திருத்தம், முத்திரைத்தாள் தீர்வை மற்றும் பதிவுக் கட்டணங்கள் மூலம் கிடைக்கும் வரவுகளின் மீது எதிர்மறைத் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. எனவே, 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில், 9,807 கோடி ரூபாயாக மதிப்பிடப்பட்ட முத்திரைத்தாள் தீர்வை மற்றும் பதிவுக் கட்டணங்கள் மூலமாகக் கிடைக்கும் வரவுகள், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் 10,936 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.



▪ 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் 5,635 கோடி ரூபாயாக மோட்டார் வாகன வரிவருவாய் இருக்கும் என்ற மதிப்பீடானது, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 6,212 கோடி ரூபாய் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## 2. வரி அல்லாத வருவாய்

2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில், மாநிலத்தின் சொந்த வரி அல்லாத வருவாய் 11,301 கோடி ரூபாயாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. நமது மாநிலத்தில் சுரங்கத் தொழிலுக்கான வாய்ப்புகள் குறைவு என்பதாலும், பெரும்பாலான அரசு சேவைகள் கட்டணம் இல்லாமலோ அல்லது குறைந்த கட்டணத்திலோ வழங்கப்படுவதாலும், 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீட்டு அளவிலிருந்து சிறிதளவே உயரும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில் இதன் வளர்ச்சி விகிதம் 5 சதவீதமாக இருக்கும் எனக் கருதப்படுகிறது.

## 3. மத்திய வரிகளில் மாநில அரசின் பங்கு

மாநிலங்களுக்கிடையே மத்திய வரிகளில் நிகர வரி வருவாயில் தமிழகத்தின் பங்கினை, ஒவ்வொரு நிதிக்குழுவும் குறைத்து வருகிறது. மத்திய வரிகளின் நிதிப்பகிர்வில் தமிழ்நாட்டிற்கான பங்கானது, பதிமூன்றாவது நிதி ஆணையத்தின் பரிந்துரைகளைக் காட்டிலும், பதினான்காவது நிதி ஆணையத்தின் பரிந்துரையால், சேவை வரியில் 5.047 சதவீதத்திலிருந்து 4.104 சதவீதமாகவும், ஏனைய வரிகளைப் பொறுத்தவரையில் 4.969 சதவீதத்திலிருந்து 4.023 சதவீதமாகவும் சரிவைக் கண்டுள்ளது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான மத்திய அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் உள்ள கணிப்புகளின் அடிப்படையில், 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் மத்திய வரிகளில் நமது மாநிலத்திற்கான பங்கு

31,707 கோடி ரூபாயாக இருக்குமென இந்த வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பதினைந்தாவது நிதிக் குழுவை மத்திய அரசு அமைத்துள்ளது. இக்குழுவின் பரிந்துரைகள் 2020-2021 ஆம் ஆண்டிற்கான வரி வருவாய்ப் பகிர்வில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும். இந்த இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டத்தில், இக்காரணியைக் கருதாது, வரி வருவாய்ப் பகிர்வு முறையில் மாற்றம் ஏதும் இராது எனக் கருதப்பட்டுள்ளது. 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில் வளர்ச்சி விகிதம் 15 சதவீதமாக இருக்கும் எனக் கருதப்படுகிறது.

#### 4. மத்திய அரசிடமிருந்து பெறும் உதவி மானியங்கள்

2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான மத்திய அரசின் வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் வழங்கப்பட்டுள்ள நிதி ஒதுக்கீடுகளை கருத்தில் கொண்டு, 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் மத்திய அரசிடமிருந்து பெறும் உதவி மானியங்கள் 20,627 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில் இதன் வளர்ச்சி விகிதம் 10 சதவீதமாக இருக்கும் எனக் கருதப்படுகிறது.

#### II. வருவாய்க் கணக்கில் செலவுகள்

2018-2019 ஆம் ஆண்டில் வருவாய்க் கணக்கு செலவுகள் 1,93,742 கோடி ரூபாயாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது, 2017-2018 ஆம் ஆண்டு திருத்த மதிப்பீடுகளை விட 11.22 சதவீதம் கூடுதலாகும். வருவாய்க் கணக்கு செலவுகளின் முக்கிய கூறுகள் கீழே விவரிக்கப்பட்டுள்ளன.

❖ 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் சம்பள செலவினத்திற்கான ஒதுக்கீடு 52,171 கோடி ரூபாயாகும். ஓய்வூதியம் மற்றும் இதர ஓய்வுக்கால பலன்கள் குறித்த செலவினத்திற்கான ஒதுக்கீடு 25,362 கோடி ரூபாயாகும். ஏழாவது ஊதியக்குழுவின் பரிந்துரைகள் நடைமுறைப்படுத்தியதால், 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகள் மற்றும் 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் சம்பளங்கள், ஓய்வூதியம் மற்றும் இதர ஓய்வுக்கால செலவினங்களுக்கான ஒதுக்கீட்டில் உயர்வு காணப்படுகிறது. இந்த நிதி ஒதுக்கீடுகள், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான மொத்த வருவாய்ச் செலவுகளில் 40.02 சதவீதமாகும். அகவிலைப்படியின் காலமுறை உயர்வு, ஊதிய உயர்வு மற்றும் காலிப் பணியிடங்களை நிரப்புதல் ஆகியவற்றால் ஏற்படக்கூடிய செலவுகளின் காரணமாக, 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான சம்பளச் செலவினம், மற்றும் ஓய்வூதியம் மற்றும் இதர ஓய்வுக்காலப் பலன்கள் குறித்த செலவினங்கள் ஆகியவற்றின் வளர்ச்சி விகிதம், முறையே 10.50 மற்றும் 10.15 சதவீதமாக இருக்கும் எனக் கருதப்படுகிறது.

❖ 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் மானியம் மற்றும் உதவித்தொகைக்கான ஒதுக்கீடு 75,723 கோடி ரூபாயாகும். உணவு மானியம், மின்சார மானியம், கல்வி உதவித்தொகைகள், வீட்டுவசதித் திட்டங்கள், விவசாயக் கடன் தள்ளுபடி திட்டம் போன்ற தற்போது நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வரும் பல்வேறு நலத்திட்டங்களுக்கான செலவினங்கள் இந்த மதிப்பீடுகளில் உள்ளடங்கியுள்ளன. மேலும், ஐந்தாவது மாநில நிதிக்குழுவின் பரிந்துரைகளின்படி உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான நிதிப் பகிர்வு அதிகரிக்கப்பட்டு, வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில்

சேர்க்கப்பட்டுள்ளது. 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில் இதன் வளர்ச்சி விகிதம் 8 சதவீதமாக இருக்கும் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

❖ 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் ஊதியம் அல்லாத செயல்முறை மற்றும் பராமரிப்பு செலவுகள் 10,838 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது. இம்மதிப்பீடுகளில், குறிப்பாக, பராமரிப்பு, நிர்வாகச் செலவுகள், எரிபொருள் செலவுகள் மற்றும் பள்ளி மாணவர்களுக்கு சீருடை வழங்குதல் ஆகிய திட்டங்களுக்கான ஒதுக்கீடுகளை உள்ளடக்கியதாகும். 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில் இதன் வளர்ச்சி விகிதம் 7 சதவீதமாக இருக்கும் எனக் கருதப்படுகிறது.

❖ 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் வட்டி செலுத்துவதற்கான செலவினம் 29,624 கோடி ரூபாய் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது மொத்த வருவாய்ச் செலவுகளில் 15.29 சதவீதமாகும். 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வட்டிச் செலவு மொத்த வருவாய் வரவில் 16.81 சதவீதமாகும். இது, 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில், முறையே, 17.92 மற்றும் 17.52 சதவீதமாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

### III. மூலதனக் கணக்கில் செலவுகள்

மூலதனப் பணிகளுக்கான செலவை மேற்கொள்வதில் இந்த அரசு தனிக் கவனம் செலுத்தி வருகிறது. 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த மதிப்பீடுகளில் மூலதனப் பணிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட 24,298 கோடி ரூபாய், 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் 28,283 கோடி ரூபாயாக உயர்த்தி ஒதுக்கீடு

செய்யப்பட்டுள்ளது. இது 2019-2020 மற்றும் 2020-2021 ஆம் ஆண்டுகளில் 15 சதவீதமாக மேலும் உயரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

#### IV. வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறை

மாநில நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் தேசிய நெடுஞ்சாலைகளிலிருந்து 500 மீட்டர் தொலைவிற்குள் மதுபானக் கடைகளை நடத்துவதற்கு உச்ச நீதிமன்றம் தடை விதித்த காரணத்தால், 2017-2018 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்டத்தில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டதை விட குறைந்துள்ளது. இதன் விளைவாக, மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாய் வளர்ச்சி விகிதத்தில், குறிப்பாக வணிக வரிகள் மற்றும் மாநில ஆயத்தீர்வைகளின் கீழ் பெறப்படும் வரவுகளில், குறிப்பிடத்தக்க சரிவு காணப்படுகிறது. எனவே, 2018-2019 ஆம் ஆண்டில் வருவாய்ப் பற்றாக்குறை மற்றும் நிதிப் பற்றாக்குறை, முறையே 17,491 கோடி ரூபாய் மற்றும் 44,481 கோடி ரூபாயாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் நிதிப் பற்றாக்குறை விகிதம், மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 2.79 சதவீதமாக இருக்கும். இது, தமிழ்நாடு நிதி நிலை நிருவாகப் பொறுப்புடைமைச் சட்டத்தில் வரையறுக்கப்பட்டுள்ள 3 சதவீதத்திற்கும் குறைவாகும். ஏழாவது ஊதியக் குழுவின் பரிந்துரைகளை செயல்படுத்தியதால், சம்பளங்கள் மற்றும் ஓய்வூதியச் செலவினங்களில் ஏற்பட்டுள்ள 14,719 கோடி ரூபாய் கூடுதல் செலவினம், மாநிலத்தின் நிதிச்சுமையை அதிகரித்துள்ளது. இவை அனைத்தையும் கருத்தில் கொண்டு, மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிதிப் பற்றாக்குறை விகிதம் 2019-2020 ஆம் ஆண்டில் 2.76 சதவீதமாகவும், 2020-2021 ஆம் ஆண்டில் 2.57 சதவீதமாகவும் இருக்கும்.

#### V. கடன்கள்

பதினான்காவது நிதிக் குழு பரிந்துரைத்த கணக்கீட்டின்படி மத்திய அரசு நிர்ணயித்த ஒட்டுமொத்தக் கடன் வரம்பின் அடிப்படையில், கடன் வரவுகள் மற்றும் திரும்பச் செலுத்துதல் மதிப்பிடப்பட்டுள்ளன. 2018-2019 ஆம் ஆண்டிற்கான, நிகரக் கடன் வரம்பு 47,888 கோடி ரூபாய் என்று கணிக்கப்பட்டிருந்தாலும், மாநில அரசு 43,962 கோடி ரூபாய் மட்டுமே நிகரக் கடன் வாங்க திட்டமிட்டுள்ளது. வருங்கால வைப்பு நிதி உள்ளிட்ட நிலுவையிலுள்ள கடன் 31.03.2019 அன்று, 3,55,845 கோடி ரூபாயாக இருக்கும். இது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் 22.29 சதவீதம் மட்டுமே ஆகும்.

#### VI. கடன் உத்திரவாதங்கள்

ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்திரவாதங்கள் முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் 100 சதவீத அளவு அல்லது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 10 சதவீத அளவு, இவற்றில் எது குறைவானதோ அந்த அளவிற்குள் அமையப்பெற வேண்டும். 31.3.2017 அன்று உள்ளபடி நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்திரவாதங்களின் அளவு முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய் வரவுகளில் 22.59 சதவீதமாகவும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 2.24 சதவீதமாகவும் உள்ளது. ஒவ்வொரு ஆண்டிலும் மீளப்பெறும் சாத்தியக் கூறுகளின் அடிப்படையில் (Risk weighted) கணக்கிடப்பட்ட நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்திரவாதங்கள் முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய்க் கணக்கு வரவுகளில் 75 சதவீதம் அல்லது மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 7.50 சதவீதம் இவற்றில் எது குறைவானதோ அந்த அளவிற்குள் அமையப்பெற வேண்டும். 31.3.2017 அன்று உள்ளபடி மீளப்பெறும் சாத்தியக் கூறுகளின்

அடிப்படையில் கணக்கிடப்பட்ட நிலுவையிலுள்ள அரசு உத்திரவாதங்களின் (Risk weighted guarantees) அளவு, முந்தைய ஆண்டின் மொத்த வருவாய் வரவுகளில் 4.37 சதவீதமாகவும் மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பீட்டில் 0.43 சதவீதமாகவும் உள்ளது.

### முடிவுரை

மாநிலத்தின் பொருளாதாரம் வளர்ச்சிப் பாதையில் மெல்ல முன்னேறிச் செல்வதை, இடையில் தற்காலிகமான பின்னடைவுகள் ஏற்பட்ட போதிலும், 2012-2013 ஆம் ஆண்டில் 4.85 சதவீதமாக இருந்த மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பின் வளர்ச்சி விகிதமானது (நிலையான விலைகளின் அடிப்படையில்), 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் 8.03 சதவீதமாக அதிகரித்துள்ளது தெளிவாக்குகிறது.

வணிக வரிகள் மற்றும் மாநில ஆயத்தீர்வை ஆகியவற்றின் கீழ் பெறப்படும் வரவுகளில் குறைவு ஏற்பட்டதால், 2017-2018 ஆம் ஆண்டில் மாநிலத்தின் சொந்த வரி வருவாயில் குறிப்பிடத்தக்க வீழ்ச்சி ஏற்பட்டுள்ளது. இது, வருவாய் வரவுகளில் எதிர்மறைத் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. மேலும், பதினான்காவது நிதிக் குழுவின் பரிந்துரைகளால் மத்திய அரசு மாநிலங்களுக்கு பகிர்ந்தளிக்கக்கூடிய நிகர வரி வருவாயில் தமிழகத்தின் பங்கு குறைந்தது மற்றும் மத்திய அரசு பொறுப்பேற்கும் திட்ட பணிகளில் மாநில அரசின் பங்கு உயர்ந்தது ஆகியவை மாநில அரசின் நிதிநிலையை பாதித்துள்ளது. ஏழாவது மத்திய ஊதியக்குழுவின் பரிந்துரைகளை செயல்படுத்தியதால் சம்பளங்கள் மற்றும் ஓய்வூதியங்கள் உயர்த்தப்பட்டதைத் தவிர, இதரச் செலவுகளின் பாங்கு நிலையாக உள்ளது. இந்த சுணக்கமான சூழ்நிலையிலும், ஒட்டுமொத்த நிதிப் பற்றாக்குறை, நிகரக் கடன், மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிலுவையில் உள்ள மொத்தக் கடன் விகிதம்

ஆகியவை அனுமதிக்கப்பட்ட அளவிற்குள்ளேயே கட்டுப்படுத்தப்படும். மாநிலத்தின் நிதி நிலைமையை மேம்படுத்துவதற்கு வழிவகை செய்யும் விரைவான பொருளாதார வளர்ச்சியை அடைய அரசு அனைத்து வகையான நடவடிக்கைகளையும் தொடர்ந்து எடுத்து நிதி மேலாண்மையை வலுப்படுத்தும்.

\*\*\*\*\*



**அட்டவணை - இடைப்பட்ட கால நிதி நிலவரத் திட்டம்**

(ரூபாய் கோடியில்)

மார்க் - 2018	2016-2017 கணிப்புகள்	2016-2017 கணக்குகள்	2017-2018 கணிப்புகள்	2017-2018 திருத்த மதிப்பீடு	2018-2019 கணிப்புகள்	2018-2019 வரவு செலவுத் திட்ட மதிப்பீடு	2019-2020 கணிப்புகள்	2020-2021 கணிப்புகள்
<b>வருவாய்</b>	<b>1,62,480.38</b>	<b>1,40,231.13</b>	<b>1,69,837.22</b>	<b>1,55,824.70</b>	<b>1,81,322.91</b>	<b>1,76,251.48</b>	<b>1,97,117.11</b>	<b>2,20,322.72</b>
மாநிலத்தின் சொந்த வருவாய்	1,19,108.84	95,855.17	116,143.54	109,460.37	1,28,033.85	1,23,917.52	1,37,964.40	1,53,431.57
வரி	109,815.20	85,941.41	103,086.46	98,693.24	114,730.41	112,616.41	126,098.24	140,972.10
வரி அல்லாதவை	9,293.64	9,913.76	13,057.08	10,767.13	13,303.44	11,301.11	11,866.16	12,459.47
மத்திய அரசிடமிருந்து பெறப்படுபவை	43,371.54	44,375.96	53,693.68	46,364.32	53,289.06	52,333.96	59,152.71	66,891.15
பங்கிட்டுக்கொண்ட வரிகள்	24,583.87	24,537.76	31,035.13	27,099.72	31,035.13	31,707.09	36,463.15	41,932.63
உதவி மானியம்	18,787.67	19,838.20	22,658.55	19,264.60	22,253.93	20,626.87	22,689.56	24,958.52
மூலதன வரவுகள்		0.79						
<b>வட்டியல்லாத செலவு</b>	<b>172,740.18</b>	<b>174,954.70</b>	<b>204,480.99</b>	<b>170,256.64</b>	<b>204,499.30</b>	<b>1,91,107.78</b>	<b>210,420.78</b>	<b>2,31,794.52</b>
சம்பளங்கள் (கல்விக்கான மானியங்கள் உட்பட)	45,749.28	40,123.67	60,231.11	45,159.95	60,964.78	52,171.18	57,649.15	63,702.32
ஒய்லூதியங்களும் ஒய்லுகாலப் பலன்களும்	20,721.32	18,432.11	27,778.91	21,568.57	27,649.09	25,362.20	27,936.46	30,772.01
ஊதியம் அல்லாத செயல்பாடுகளும் பராமரிப்புகளும்	10,882.22	8,747.85	9,959.22	10,475.79	10,273.61	10,837.86	11,596.51	12,408.27
உதவித் தொகைகளும் நிதி மாற்றங்களும்	64,808.09	64,363.83	77,698.86	70,662.74	77,335.77	75,722.76	81,780.58	88,323.03
ஏனைய வருவாய்ச் செலவினங்கள்	8.57	79.21	22.44	23.68	24.68	23.63	25.52	27.56
மூலதன ஒதுக்கீடு	28,202.80	20,709.49	30,567.49	24,297.70	30,028.39	28,282.76	32,525.17	37,403.95
நிகரக் கடன் வழங்கல்	2367.89	22498.53	-1777.03	-1931.79	-1777.03	-1292.61	-1092.61	-842.61
<b>நிதிக் குறியீடுகள்</b>								
முதன்மை உபரி(+)/ பற்றாக்குறை (-)	-10,259.79	-34,723.57	-34,643.77	-14,431.95	-23,176.39	-14,856.30	-13,303.67	-11,471.80
வட்டி செலவுத்தொகை	19,999.45	21,448.58	29,619.95	26,304.24	30,409.81	29,624.43	35,332.61	38,590.53
மொத்த வருவாய் வரவுகளில் செலுத்தப்பட்ட வட்டித் தொகை	12.31%	15.30%	17.44%	16.88%	16.77%	16.81%	17.92%	17.52%
வருவாய் உபரி(+)/ பற்றாக்குறை (-)	311.45	-12,964.13	-35473.27	-18370.27	-25334.85	-17490.58	-17203.72	-13501.00
மொத்த வருவாய் வரவுகளில் வருவாய் உபரி (+) / பற்றாக்குறை (-)%	0.19%	-9.24%	-20.89%	-11.79%	-13.97%	-9.92%	-8.73%	-6.13%
நிதி உபரி(+)/ பற்றாக்குறை(-)யில் வருவாய் உபரி(+)/ பற்றாக்குறை (-)%	-1.03%	-23.08%	55.20%	-45.10%	47.28%	39.32%	35.37%	26.97%
நிதி உபரி(+)/ பற்றாக்குறை(-)	-30,259.24	56,171.35	-64,263.72	40,736.18	-53,586.20	-44,480.73	-48,636.28	-50,062.33
மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பில் நிதி உபரி(+)/ பற்றாக்குறை(-)	-2.43%	4.20%	-4.14%	2.82%	-3.17%	-2.79%	-2.76%	-2.57%
மாநில மொத்த உற்பத்தி மதிப்பு (GSDP)*	12,47,691.00	13,38,766.00	15,51,500.00	14,45,227.00	16,89,459.00	15,96,253.00	17,63,062.00	19,47,302.00